You are on page 1of 40

G.R. No. 116196 June 23, 1999 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. PABLO ADOVISO, defendant-appellant.

Facts: on February 18, 1990, in the house of the spouses Emeterio and Anastacia Vasquez, 5 armed men went to their house and started to shot Emeterio and later on Rufino, his grandson. The incident was witnessed by his son Bonifacio and his other grandson, Elmer. Anastacia was unharmed.

Bonifacio went to the municipal building of Bula to fetch the police. Inspector Antonio Lopez and Senior Police Officer 1 Claro Ballevar returned to the scene of the crime with him. The police brought Emeterio and Rufino to the municipal hall of Bula and then to the Bicol Regional Hospital. Both Emeterio and Rufino died early the next morning. Appellant Adoviso interposed alibi and denial as his defense. Appellant claimed that he was a member of the CAFGU whose headquarters was located in Barangay Palsong, Bula, Camarines Sur. At around 7:00 in the evening of February 18, 1990, he was in Sitio Durabod, Palsong, about a kilometer away from the CAFGU headquarters. He, together with Francisco Bislombre, Benjamin Alina, Jr. and PFC Antero Esteron, had some drinks in the store of Honoria Tragante until around 11:00 p.m. Honoria Tragante and Francisco Bislombre corroborated appellant's alibi. To support his denial appellant presented Lt. Antonio Lopez, the deputy chief of police and SPO2 Claro Ballebar of the PNP Bula Police Station. Lopez identified a police certification 7 prepared by Pfc. Ramon N. Canabe to the effect that the shooting incident was perpetrated "by unidentified armed men." Lopez said that he (Lopez) was one of those who brought the victims to the hospital who were then still conscious. The victims told him that they did not know who shot them or why they were shot. SPO2 Claro Ballebar, however testified that in the follow-up investigation he conducted several days after the incident, Bonifacio Vasquez revealed to him that he (Bonifacio) "vividly saw the incident and recognized" appellant as one of the perpetrators of the crime and that the killings had some something to do with land dispute between Bonifacio's parents and the Galicia family. The defense also offered in evidence the testimony of Ernesto A. Lucena, Polygraph Examiner II of the National Bureau of Investigation (NBI) in Manila, who conducted a polygraph test on appellant. Lucena opined that appellants ''polygrams revealed that there were no specific reactions indicative of deception to pertinent questions relevant" to the investigation of the crimes. In rebuttal, Bonifacio Vasquez revealed that when he reported the incident to the police, he did not identify appellant as one of the culprits because he was afraid of appellant who was a member of the CAFGU. Nevertheless, Bonifacio did mention to the police that he recognized appellant as one of

the perpetrators of the crime although he told them that he did not recognize appellant's four (4) companions. He did not mention to Lopez and Canabe appellant's identity because he was "confused" about what had happened in their house. Trial court; guilty beyond reasonable doubt Issues: whether he was properly identified by the two (2) eyewitnesses as one of the killers of the victims. He contends that eyewitnesses Bonifacio and Elmer Vasquez presented an "incredible" story because it is "highly improbable" that they could have "distinctly and positively recognized accused-appellant as one of the perpetrators of the crimes." 10 Visibility is indeed a vital factor in the determination of whether or not an eyewitness could have identified the perpetrator of a crime. However, it is settled that when conditions of visibility are favorable, and the witnesses do not appear to be biased, their assertion as to the identity of the malefactor should normally be accepted. 12Illumination produced by kerosene lamp or a flashlight is sufficient to allow identification of persons. 13 Wicklamps, flashlights, even moonlight or starlight may, in proper situations be considered sufficient illumination, making the attack on the credibility of witnesses solely on that ground unmeritorious. 14 In this case, not one (1) but two (2) gas lamps illuminated the place the one placed inside the camalig and that held by Emeterio as he descended from the stairs after the first volley of gunfire. Appellant's contention therefore that one particular gas lamp could not have lighted the place because it was placed inside a can is puerile. Besides, Elmer was not describing either of the gas lamps during the incident. Clearly then, the lamp inside the camalig was placed on the floor and a can was placed over it only after the incident when Anastacia left with her son and the police to bring the victims to the hospital. The bamboo slats of the camalig could not have effectively obstructed the eyewitnesses' view of appellant, considering that the slats were built four (4) meters apart. Besides, it is the natural reaction of relatives of victims to strive to observe the faces and appearance of the assailants, if not ascertain their identities, and the manner in which the crime is committed. 17 A relative will naturally be interested in identifying the malefactor to secure his conviction to obtain justice for the death of his relative(s). 18 It must remembered that appellant was not a complete stranger to the eyewitnesses. Bonifacio had known him for ten (10) years 19 while Elmer had been acquainted with him for four (4) years. Elmer recalled that appellant used to join the rabuz at the barracks. 20Familiarity with appellant's face and appearance minimized if not erased the possibility that they could have been mistaken as to his identity. Appellant's allegation that it was "improbable" for him to have committed the crimes without a mask, unlike the other participants, deserves scant consideration. It is not contrary to human experience for a person to commit a crime before the very eyes of people who are familiar to them. Indeed, some may even take pride in their identification as the perpetrator of a criminal act. Appellant also considers as a "positive sign," Bonifacio's failure to immediately identify him as the perpetrator of the crime to the police. 21 The delay in reporting his participation to the police was however sufficiently explained by Bonifacio. Bonifacio was afraid of appellant since the latter was a member of the CAFGU. The failure of a witness to reveal at once the identity of the accused as one of the perpetrators of the crime does not affect, much less, impair his credibility as a witness. 22The general or common rule is that witnesses react to a crime in different ways. 23 There is no standard form of human behavioral

response to a strange, startling and frightful event, and there is no standard rule by which witnesses to a crime must react. 24 There is no merit in appellant's contention that Bonifacio had a motive in implicating him. According to appellant, Bonifacio suspected that he was hired by the Galicia family to kill Bonifacio's father who had earlier won in a land dispute with the Galicias. It is irrelevant here to talk of motive on the part of Bonifacio inasmuch as to credible witnesses had positively identified appellant as one of the participants in the killing of Emeterio Vasquez and Rufino Agunos. an alibi to prosper, moreover, there must be proof that the defendant was not only somewhere else when the crime was committed but that he could not be physically present at the place of the crime or its immediate vicinity at the time of its commission. 26 Appellant did not prove the physical impossibility of his being in Sitio Tan-agan which is not exactly remote from Sitio Palsong where he claimed to be when the incident happened. Both places are within the Municipality of Bula. Appellant admitted that the distance between the two sitios could be negotiated in three hours even without any means of transportation. 27 On the other hand, his alleged companion in Sitio Palsong, Antero Esteron, testified that the distance could be traveled in thirty-five (35) minutes by "trimobile" or private vehicle. 28 2nd issue: On the premise that the trial court rendered the judgment of conviction on the basis of "mere conjectures and speculations," 29 appellant argues that the negative result of the polygraph test should be given weight to tilt the scales of justice in his favor. A polygraph is an electromechanical instrument that simultaneously measures and records certain physiological changes in the human body that are believed to be involuntarily caused by an examinee's conscious attempt to deceive the questioner. 30 The theory behind a polygraph or lie detector test is that a person who lie deliberately will have rising blood pressure and a subconscious block in breathing, which will be recorded on the graph. 31However, American courts almost uniformly reject the results of polygraphs tests when offered in evidence for the purposes of establishing the guilt or innocence of one accused of a crime, whether the accused or the prosecution seeks its introduction, for the reason that polygraph has not as yet attained scientific acceptance as a reliable and ascertaining truth or deception. 32 The rule is no different in this jurisdiction. Thus, in People v. Daniel, 33 stating that much faith and credit should not be vested upon a lie detector test as it is not conclusive. Appellant, in this case, has not advanced any reason why this rule should not apply to him. Appellant was therefore correctly adjudged guilty of two counts of Murder. Treachery qualified the killing to murder. There is treachery when the offender commits any of the crimes against the person, employing means, methods or forms in the execution thereof which tend directly and specially to insure its execution, without risk to himself arising from the defense which offended party might make. 34 In other words, there is treachery when the attack on an unarmed victim who has not given the slightest provocation is sudden, unexpected and without warning. 35 The victims in this case were totally unaware of an impending assault Rufino was sleeping and Emetario was going down the stairs when they were shot.

G.R. No. 96009 September 15, 1993

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. EDMUND EMPLEO Y MAQUILAN, accused-appellant.. REGALADO, J.: Facts: On March 14, 1989, at 8:00 o'clock in the evening, private complainant, Elisa Cordova, a 16 year old student in the local university, went with her friends and classmates, namely: Collen Parreo, Robert de la Cruz and Gemma Amadeo, to the Top Hills in Lahug, Cebu City, to view the scenic lights of the city. While they were enjoying the scenic attractions and windy atmosphere atop the hill, three (3) men approached them. One of them whom complainant later identified, was accused Edmund Empleo, who dragged her under gun point to the bushes some 24 meters away from her friends and started to rape her. When the accused left her, a person whom she not recognize, lifted her and brought her to a house near the bridge. She was later taken to the Cebu City Medical Center for the injuries she sustained She was examine twice. One on that night and the other is on the next day. Collen Parreo, corroborated the testimony of the victim, Elisa Cordova, being one of the latter's companions on the date and time of the incident. Defense, he was at the house of his friend at the time of the incident the court below rendered judgment 3 finding appellant, guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua, with all the accessory penalties, and to indemnify the victim, Elisa Cordova, in the sum of P3,000.00, as well as to pay the costs. Issue: Appellant contends that the trial court erred in finding him guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape on the basis of the testimonies of complainant Elisa Cordova and prosecution witness, Collen Parreo, which are allegedly replete with contradictions and inconsistencies on material point. His impugnation, of complainant's testimony 4 may be condensed in the following precis: 1. In the second paragraph of her affidavit, she declared that while she was lying on the ground appellant tore her underwear and she was denuded but in her testimony on cross-examination, she told the court that she was not naked when appellant's penis penetrated her vagina. Her panty was removed and she was also undressed. 2. In the third paragraph of said affidavit, complainant alleged that she became unconscious after the incident in question happened, but in her direct testimony, she told the court that while appellant was having carnal knowledge of her, she resisted, but she was boxed and lost consciousness and when she regained consciousness, appellant told her to lie down. Again, appellant boxed her and she lost consciousness. 3. During her testimony, complainant stated that while she was lying flat on the ground and while appellant was already on top of her, she picked up a stone and

struck his head but she failed to hit it. She picked up the stone while the penis of appellant was already inside her vagina. During cross-examination, she testified that she was forced to lie down and at the point of a gun she was boxed on the stomach, particularly on her solar plexus, for which reason she became unconscious. After she was sexually abused, she was again boxed by appellant on her abdomen because she resisted and again she became unconscious. She was boxed only two times, that is, before and after she was sexually abused. This material matter was never alleged by complainant in her sworn affidavit. 4. Complainant further alleged during the cross-examination that she reported the incident to the police authorities only after appellant was arrested and brought to the police station, that is, on March 19, 1989 or five days after the incident in question. Before said date, she did not execute any affidavit because appellant was not yet arrested and she did not know whether he was the same person who sexually abused her. In other words, before the arrest of appellant, complainant did not know his identity until he was arrested brought to the Mabolo Police Station, Cebu City. However, in answer to the question propounded by the trial court, she testified that at the time of the incident she knew the person of appellant but she did not know his name, which was the reason why she executed the affidavit only after appellant was arrested. 5. During her cross-examination, complainant told the court that the scene of the incident was dark, with no electric light posts, but at the time of the incident the moon was very bright. However, as shown by the calendar for the month of March, 1989, the new moon emerged on March 8 and the first quarter was on March 15, 1989, hence it cannot be said that at the time of the incident the moon was really very bright. 6. Complainant even failed to present before the court the panty which, according to her, was forcibly taken from her body and the school uniform she was wearing at the time, to show how the panty was torn and how the school uniform got dirty since, according to her, she forcibly resisted by moving her body to evade the sexual attack of appellant. primarily devolves on the credibility of complainant and her witness. Ruling: In the case at bar, we are persuaded to uphold the finding of guilt by the trial court in light of its pronouncement as to the demeanor of the complainant during her testimony which, according to the court, "bears the hallmark of truth and sincerity," and "was straightforward, though punctuated by her shyness, naivet(e) and tearful increments, that stood the test of rigorous cross-examination by the defense counsel." Be that as it may, we shall judiciously discuss and assay the validity of the alleged errors imputed to the lower court by appellant. First, while there may exist a variance between some statements of complainant in her affidavit and her testimony in open court, the alleged inconsistencies are more apparent than real. The truth is that in her testimony before the trial court, complainant merely gave a more detailed narration of how appellant sexually abused her on that fateful night of March 14, 1989. Such fact, of course, does not necessarily signify that her open court testimony conflicts with her affidavit.

The contradiction between the affidavit and the testimony of a witness may be explained by the fact that an affidavit will not always disclose all the facts and will oftentimes and without design incorrectly describe, without the deponent detecting it, some of the occurrences narrated. 6 Being taken ex parte, an affidavit is almost always incomplete and often inaccurate, sometimes from partial suggestions, and sometimes from want of suggestions and inquiries, without the aid of which the witness may be unable to recall the connected collateral circumstances necessary for the correction of the first suggestion of his memory and for his accurate recollection of all that belongs to the subject. 7 It has thus been held that affidavits are generally subordinated in importance to open court declarations because the former are often executed when an affiant's mental faculties are not in such a state as to afford him a fair opportunity of narrating in full the incident which has transpired. Further, affidavits are not complete reproductions of what the declarant has in mind because they are generally prepared by the administering officer and the affiant simply signs them after the same have been read to him. 8 The exception to the rule is where the omission in the affidavit refers to a very important detail such that the affiant would not have failed to mention it, and which omission could affect the affiant's credibility. Such exceptive circumstance does not obtain in the present case. The alleged omissions in the affidavit of complainant are not that vital and substantial as to affect her credibility. The more important detail which is really material to the case, and which is categorically declared and explained both in the affidavit and in complainant's testimony, is the fact that appellant had carnal knowledge of complainant without her consent. Second, there is no discrepancy in the statements made by complainant in her affidavit, where she declared that she was stripped naked during the assault, and in her oral testimony, where she said that she was not naked when appellant did the sexual act. This seeming inconsistency was later clarified by complainant in her testimony where she explained that what she really meant by the word "naked" is that she had no underwear but she had her uniform on. 9 Third, the defense claims that if it were true that complainant was able to recognize her assailant, it is highly questionable why she came to know the identity of appellant only after the latter had been arrested and brought to the Mabolo Police Station. The argument is specious. Complainant testified in no uncertain terms that although she did not know the name of her assailant at that time, nevertheless she was able to describe him as a fat person with a big stomach, long hair and dark complexion. More importantly, it is significant that complainant was able to identify appellant in open court despite the fact that the latter, obviously to evade identification, had already had his hair cut short and there was a slight change in his physical build. Hence, by the bare fact alone that complainant did not know the name of herein appellant, we cannot safely conclude that the identity of the assailant was not sufficiently established. Fourth, the fact that complainant testified that she was able to recognize appellant because at that time the moon was very bright, when in truth and in fact it was a first quarter moon, does not serve to discredit her entire testimony. Even where a witness is found to have deliberately falsified the truth in some particulars, and it was not shown that there was such intended prevarication by complainant in this case, it is not required that the entire testimony be rejected, since such portions thereof deemed worthy of belief may be credited. 13 It is perfectly reasonable to believe the testimony of a witness with respect to some facts and disbelieve it with respect to other facts. 14 even assuming that there was no electric light which directly illuminated the spot where she was sexually abused, that does not suggest that there was total darkness in the area, preventing her

from identifying her assailant. Appellant did not conceal his identity with a mask or the like. Evidently, it was during the struggle, between them, which lasted for some time, that complainant was able to recognize the face of appellant and to take note of his complexion and physical build. 15 Finally, the allegation that the failure of the prosecution to present the underwear and torn uniform of complainant casts doubts on the latter's credibility, has no logical or rational leg to stand on. Time and again, we have said that the non-presentation of the torn dress and underwear of the complainant does not destroy the case for the prosecution, there being sufficient and convincing evidence to prove the rape charged beyond reasonable doubt. Those clothes are not essential and need not be presented, as they are not indispensable evidence to prove rape. 16 The absence thereof does not negate the truth of a rape complaint and the credibility of a victim's testimony. 17 II. Appellant further argues that the trial court erred in not taking into consideration the results of the medical examination conducted on private complainant, the report on which was admitted as Exhibit B. The medical report shows that the complainant gave the information that she was raped at about 6:00 p.m. of March 14, 1989. However, in her testimony she claimed that the incident happened at around 8:30 in the evening. Additionally, in the information in Criminal Case No. CBU-15094 for robbery filed against appellant by Roberto de la Cruz, one of the companions of complainant, it is stated that appellant robbed De la Cruz at around 9:30 p.m. Appellant contends that it was impossible for him to have raped the victim act 6:00 p.m. and then again at 8:30 p.m., and thereafter rob the victim's companion at 9:30 p.m., all on the same night. Such sophistry in reasoning betrays desperation in argument. An erroneous reckoning or mis-estimation of time is too trivial and immaterial to discredit the testimony of a complainant, 21 especially in this case where time is not an essential element or has no substantial bearing on the fact of commission of the crime. Minor inconsistencies are not sufficient to blur or cast doubt on straightforward attestations. Far from being badges of fraud and fabrication, the inconsistencies in the testimonies of witnesses may on the contrary justifiably considered as indicative of the truthfulness on material points of the facts testified to. These minor deviations also confirm that the witnesses had not been rehearsed. The most candid witness may make mistakes sometimes but such honest lapses do not necessarily impair his intrinsic credibility, 22 more so where the alleged inconsistencies do not touch on the very facts constitutive of the actual commission of the crime.23 Furthermore, where the prosecution witnesses are able to positively identify the appellant as the author of the crime and the testimonies are, on the whole, consistent on material points, the contradictions become insignificant.24 Also, is not denied, as in fact complainant admitted, that she was drinking beer prior to the incident. Appellant now contends that since she was in a state of drunkenness, it would have been impossible for her to identify her assailant, considering further that the night was dark. Such postulation is premised on the erroneous assumption that complainant was drunk at that time. The medical findings of the physician who examined complainant shows that she was positive for alcoholic breath, but this fact alone does not sufficiently establish that she was in such a state of intoxication as would completely deprive her of her sense of perception and which would pervert her otherwise coherent and credible testimony. At most, she could only have been tipsy and it would not have been impossible for her to know what was happening, as in fact she was able to vividly recall and narrate with candidness every important and material detail of the sexual assault committed against her.

This Court takes judicial notice of the fact that generally a person under the influence of liquor, even if not to the point of inebriation as in this case, is prone to be impulsive, irascible, or combative and less inhibited in his reaction to whatever offends him. 25 Hence, contrary to appellant's contention, the physical condition of complainant at that time only served to fortify, rather than debilitate, her testimony to the effect that she struggled hard to resist the assault upon her It is true that while complainant testified that appellant had sexual intercourse with her, the medical findings showed that she was negative of sperm cells. However, in People vs. Balane, et al., 28 we held that: . . . The accused-appellants argue that if there was really sexual intercourse, much more rape, it would be the height of improbability, that nothing unusual was found, not even a smear of spermatozoa in the vagina of the victim by the examining physician. We ruled in People vs. Selfaison (1 SCRA 235) that such a defense lacks merit. This Court stated: "The absence of such spermatozoa, however does not necessarily mean that the complainants had not in fact been raped. The very authority cited stated that such absence does not necessarily mean that the girl subject of examination has not had any sexual intercourse. It need hardly be said here that in the crime of rape, the slightest penetration is enough." Resolving a similar issue in People vs. Carandang (52 SCRA 259) and People vs. Ytac (95 SCRA 644) this Court ruled that the absence of spermatozoa in the vagina is no legal obstacle to holding that rape has been committed. Consequently, the rule is that the absence of spermatozoa does not disprove the fact of rape. What is essential is that there was genital penetration, which was unequivocally testified to by complainant. 29 III. In the present case, the defense relies heavily on denial and alibi. Once again we reiterate that for the defense of alibi to prosper it must be so convincing as to preclude any doubt that the accused could not have been physically present at the place of the crime or its vicinity at the time of the commission. 32 The requisites of time and place must be strictly met. 33 In this case, alibi cannot prosper where the residence of the accused is within walking distance from the scene of the crime. 34 Courts always receive with caution, if not suspicion, evidence of alibi, not only because it is inherently weak and unreliable, but also because of its easy fabrication. To overcome the evidence of the prosecution, an alibi must satisfy the test of full, clear, and satisfactory evidence. 35 Furthermore, alibi is held not to be a proper defense where no improper motive was shown against the witnesses who identified the accused. 36 In his testimony, appellant admitted that he is not aware of any reason why the prosecution witnesses, especially complainant herself, would falsely testify against him. 37 The absence of any evidence as to the existence of an improper motive sustains the conclusion that no such improper motive exists, and the testimony of the witness should be given full faith and credit. 38

G.R. Nos. 109131-33 October 3, 1994 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. LEONITO MACAGALING y ATILLANO, accused-appellant. REGALADO, J.: Facts: On July 19, 1991, two separate informations were filed against accused-appellant Leonito Macagaling y Atillano for the crimes of murder and homicide and, on October 29, 1991, for an additional charge of illegal possession of a firearm and ammunition, which were docketed as Criminal Cases Nos. 1814, 1815 and 1834, respectively, before the Regional Trial Court, Branch 81, Romblon, Romblon. 1 Assisted by counsel de parte, appellant pleaded not guilty when arraigned in Criminal Cases Nos. 1814 and 1815 on August 28, 1991. 2 Likewise, appellant pleaded not guilty when arraigned in Criminal Case No. 1834 on May 28, 1992. 3 The three cases were thereafter consolidated and jointly tried under the continuous trial system. On September 14, 1992, the lower court rendered its decision on the aforesaid three indictments with the following dispositions: WHEREFORE, this Court finds the accused LEONITO MACAGALING Y ATILLANO GUILTY beyond reasonable doubt of the crimes of: 1) Homicide under the Information, dated July 19, 1991, in Criminal Case No. 1814, and sentences him to an indeterminate prison term of from TEN (10) years and ONE (1) DAY of prision mayor, as minimum, to FOURTEEN (14) YEARS, EIGHT (8) MONTHS AND ONE (1) DAY of reclusion temporal, as maximum, with the accessory penalties therefor. The accused is ORDERED to pay the heirs of DENNIS MACAGALING then following amounts: a) P50,000.00 as indemnity for death and b) P34,000.00 as actual damages without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs. 2) Homicide under the information, dated July 19, 1991, in Criminal Case No. 1815, and sentences him to an indeterminate prison term of from EIGHT (8) YEARS AND ONE (1) DAY of prision mayor, as minimum, to FOURTEEN (14) YEARS, EIGHT (8) MONTHS and ONE (1) DAY of reclusion temporal, as maximum, with the accessory penalties therefor. The accused is ORDERED to pay the heirs of the deceased TEOTIMO FAMERONAG the following amounts: a) P50,000.00 as indemnity for death; b) P64,000.00 as actual damages; and

c) P350,000.00 by way of lost earnings without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs. 3) Illegal Possession of Firearm and Ammunition under the Information, dated October 29, 1991, in Criminal Case No. 1834, and sentences him to suffer the penalty of reclusion perpetua, and to pay the costs. The .38 caliber revolver (Smith and Wesson original without serial number) (Exh. E); the five (5) empty shells (Exhs. E-1 to E-5); and the live bullet (Exh. E-6) are confiscated in favor of the government. After the judgment has become final, the Clerk of Court is ordered to deliver and deposit the foregoing Exhibits E, E-1 to E-6, inclusive, to the Provincial Director, PNP, of the Province of Romblon properly receipted. Thereafter, the receipt must be attached to the record of the case and shall form part of the record.
The period of preventive imprisonment the accused had undergone shall be credited in his favor to its full extent and the penalties herein imposed shall be served successively in accordance with Articles 29 and 70, respectively, of the Revised Penal Code. 4

The prosecution's version of the incident, as culled from the testimony of its witnesses in open court, is to the effect that in connection with the barangay fiesta of Calabasahan, Concepcion, Romblon, a coronation ball was held in the evening of May 2, 1991 at the public plaza. Present on said occasion, among others, were Antonieto Fabella, barangay captain of San Pedro, Concepcion, Romblon; Anita Macagaling, mother of the deceased Dennis Macagaling; Pfc. Roque Fesalbon, investigator of the local police station; and Roger Lacambra, stepson of Teotimo Fameronag. At about 10:00 P.M., the aforesaid Antonieto Fabella, who was also the brother-in-law of Dennis Macagaling, was watching the festivities when all of a sudden he noticed Leonito Macagaling point and then fire a gun at his own nephew, Dennis Macagaling. The bullet missed Dennis but wounded Teotimo Fameronag on the right chest causing the latter to collapse in front of Dennis. Dennis, on his part, tried to escape from Leonito by running away from the scene. 5 At this juncture, Anita saw that her son Dennis was running in a wobbly manner and she embraced him to prevent him from falling. Leonito grabbed the hair of Dennis and yanked his head, pulling the latter away from his mother. Anita pleaded to Leonito saying, "Don't, Leonito," but the latter pointed the gun at the temple of Dennis and shot him point-blank. Dennis fell down ("sumubasob") on the cement floor. Leonito then shot the prostrate Dennis three times successively on the neck, uttering the expletive "Putang ina mo," and then tried to leave the vicinity. 6 At that very moment, Pfc. Roque Fesalbon was at the barangay tanod outpost near the plaza, having been dispatched by his station commander to maintain peace and order there. Hearing a gunshot, he immediately went out to investigate and, on his way, he saw Teotimo Fameronag fall down on the floor of the plaza. He proceeded to the place of the incident and saw Dennis Macagaling lying on the floor while Leonito Macagaling was holding a firearm. At that time, he had with him his service pistol and he was also holding an M16 armalite rifle. Sensing that Leonito was about to flee, he fired three warning shots to prevent him from doing so. Initially, Leonito refused to hand over his gun but he later relented. Together with Pfc. Sofronio Fabregas, Fesalbon arrested Leonito and took him to the latter's house which was near the scene of the incident. Fesalbon

inspected the gun which he had retrieved from Leonito and found five empty shells and one live bullet. The serial number of the gun had been erased. 7 Meanwhile, Roger Lacambra, a stepson of Teotimo Fameronag and a member of a dance group, also heard the gunshots. He noticed that people were screaming and scampering away from the dance hall. Wanting to know the cause of the commotion, he went near the dance hall and saw Fameronag staggering towards him. Fameronag fell down on the floor and asked for his help. With the assistance of his co-dancers, he brought Fameronag to a hospital in Pinamalayan, Oriental Mindoro and, later, to the provincial hospital of Calapan where the latter expired.8 On the other hand, after talking to Leonito Macagaling in the latter's residence, Fesalbon decided to go back to the crime scene to proceed with the investigation. He verified that Fameronag had one gunshot would while Dennis was shot four times. He also found out that the motive of the killing might have been Leonito's suspicion that Dennis was divulging information about the former's participation in illegal fishing. It appears that Leonito was previously charged with illegal fishing but the case was later dismissed. 9 According to Anita Macagaling, her family incurred funeral and burial expenses in the sum of P15,000.00. For their trips to and from Corcuera, they spent P2,000.00 for herself and their witnesses' transportation, aside from P19,000.00 incurred as litigation expenses. 10 On the other hand, Concepcion Vda. de Fameronag, testified that she spent P40,000.00 for the burial and the wake of her deceased husband, and incurred litigation, transportation and other incidental expenses in the sum of P31,500.00. 11 As was to be anticipated, the defense had a different account of the incident. Rosauro Fabreag, Jr. testified that between 5:30 to 6:00 P.M. of the same day, he saw Dennis Macagaling, together with Nonoy Fabellon, Roger Lacambra and two others whose names he does not know, drinking in a store near his house. Dennis asked him to join them and he accepted the invitation. While they were drinking, Dennis showed him a gun tucked on his waist. At about 6:00 P.M., after having taken a couple of drinks, he decided to leave the group which appeared to be very drunk at that time. 12 William Ferrancullo, a barangay tanod of Calabasahan and a relative of appellant, was also called to testify for the defense. He averred that in the evening of May 2, 1991, he and other barangay officials were assigned byBarangay Captain Feras to oversee the proceedings and maintain peace and order at the plaza. At about 9:30 o'clock the evening, he was at the gate and there he noticed a group of five apparently drunken men enter the dance hall. 13 Later, he decided to go to the barangay tanod outpost located a few meters from the gate. Abruptly, he heard a gunshot coming from the direction where the intoxicated persons were seated. Rushing towards that area to investigate, he met Teotimo Fameronag who appeared to have been shot. He saw Fameronag fall to the floor and it was then that he noticed Dennis Macagaling holding a gun and threatening to shoot anyone who would come near him. Frightened, he did not move from the spot where he was standing. 14 While all these things were happening, appellant Leonito Macagaling claims that he was in his residence at Calabasahan, getting ready to rest for the night. He was startled when he heard a gunshot coming from the direction of the plaza. Still in his short pants and undershirt, he hurried to the plaza and saw the group of Dennis Macagaling, Willy Ferrancullo, Willito Bruit, and Carlito Macagaling. He approached them and when he was about two meters from the group, he became aware of Dennis Macagaling who was intoxicated and holding a gun. Leonito asked Dennis to drop the gun but the latter retorted, "Isa ka pa." Without warning, Dennis fired at him but missed. Leonito dashed towards Dennis and tried to wrestle the gun away from him. A struggle for the firearm

ensued and they grappled for it on the floor. While they were thus wrestling for the gun, it went off and hit Dennis. Leonito then stood up, went home, and informed his wife of what had just happened. 15 Leonito's wife, after observing that he had some bruises, proceeded to clean them. Shortly thereafter, policemen Roque Fesalbon and Sofronio Fabregas, together with Ferrancullo, arrived and inquired if the gun was his. He denied ownership of the firearm. Informed by them that Dennis was dead, Leonito said it was not his fault. The policemen then left. 16 Fesalbon, Fabregas and Ferrancullo thereafter went back to the crime scene and decided to bring Fameronag, then still alive, to Pinamalayan for treatment. There being no doctor then available in the barangay, the body of Dennis Macagaling was examined by a rural health midwife, Avemie F. Fabroa, who submitted her medical findings. 17 Queried as to what might have motivated the deceased Dennis Macagaling to harbor any ill feelings against him, Leonito recounted an incident that took place in October, 1990 when he slapped Diomedes, the younger brother of Dennis Macagaling. It appears that Leonito and Diomedes had a previous agreement that the latter would work in the former's fishing operations. Due to Diomedes' commitment to work for him, Leonito advanced him some money but, much to his dismay, Diomedes decided to join another group. Leonito waited for Diomedes along the shore to demand an explanation. An argument ensued and Leonito slapped Diomedes when the latter cursed him. Having learned of the slapping incident ten days later, Dennis confronted Leonito. There was a heated exchange of words between them, with Dennis later warning him, "You watch out." 18 Seeking to discredit Pfc. Fesalbon's testimony, Leonito told the court that Fesalbon had reason to hate him. He claimed that in 1976, due to an incident in a dance hall at Sampong, Calabasahan, he filed an administrative case against Fesalbon, Luvizmindo Fabroa and Sofronio Fabregas before the National Police Commission. In retaliation, Fesalbon filed a criminal case for less serious physical injuries against him. However, both cases were dismissed after they decided to settle the matter among themselves. 19 Appellant opined that Pfc. Fesalbon continued to hold a grudge against him. 1. In a long line of cases, it has been held that where the accused admits the killing of the victim but invokes self-defense, it is incumbent upon him to prove by clear and convincing evidence that he indeed acted in legitimate defense of himself. 20 As the burden of proof is shifted to him, he must consequently rely on the strength of his own evidence and not on the weakness of that of the prosecution. Accordingly, the proverbial bone of contention with respect to a killing under such circumstances, is whether or not the accused has presented sufficient evidence to support him claim of self-defense. 21 A careful analysis of appellant's version and a thorough evaluation of the evidence presented by the parties fail to persuade this Court to rule in appellant's favor. For one, Leonito's version of the incident appears to be too good to be true. Leonito was confronted by an armed Dennis Macagaling who apparently was prepared to shoot him. In addition, he and Dennis did not exactly part as good friends when they last saw each other. In fact, the latter had threatened him to "watch out." Despite all these, Leonito is supposed to have nonchalantly directed Dennis to hand over his gun. Not heeding his order, Dennis fired at him, whereupon Leonito heroically rushed towards Dennis and tried to wrestle the gun away from him, seemingly unconcerned for his safety. And then, after Dennis was shot "accidentally" while they were wrestling for the gun, Leonito just calmly got up and went home, as if nothing had happened.

If, as Leonito asserted, he had tried to get Dennis to hand over the gun because he was even concerned that an innocent bystander might be hurt, it baffles the Court why he did not immediately rush his own nephew Dennis to the hospital for medical care and attention when the latter was shot. It is a most unusual reaction for one who had accidentally shot another to just leave the vicinity with the victim unattended to or without even making arrangements for his care. Furthermore, as will hereafter be discussed, the number of wounds sustained by the victim completely demolishes this theory of accidental shooting. Principal defense witness William Ferrancullo, who was presented in court obviously to corroborate the version of appellant, miserably failed to do so. He is one witness the defense could have done without, for this star witness could not seem to get his story straight, conveniently changing his testimony to suit his purpose at the particular moment, without taking into consideration the statements he had previously made, some instances of which we shall illustrate. For example, Ferrancullo earlier testified that when he was asked by Pfc. Roque Fesalbon as to who started the trouble, he pointed to Leonito Macagaling as the culprit. 22 Later, however, he insisted that he did not inform the policemen as to what he knew, giving the flimsy reason that "there was no chance for us to talk." 23 How he could justify that excuse is beyond comprehension since he himself asserted that he was all the while with the policemen when they went to appellant's residence after the shooting and he also tagged along when they went back to the scene of the crime where they conducted further investigations. Evidently, Ferrancullo had definite knowledge that Leonito was a suspect in these cases. His statements, however, would show that he does not have the uncanny knack for lying and getting away with it. In an earlier testimony, he said it was only on July 2 or 5, 1992, when so informed by the wife of Leonito, that he came to know that Leonito was a suspect in the cases. 24 Yet, he subsequently admitted that as early as June, 1992, he had visited Leonito at the provincial jail where the latter was detained because of the killings in question. 25 The trial court, posing clarificatory questions, asked Ferrancullo about the persons to whom he had confided what he knew about the case. He said he first narrated the incident to his mother who lives in the mountains of San Pedro on the morning of May 3, 1991. 26 Pressed further by the court, he amended that by saying that he had informed his wife thereof after he left the dance hall of that fateful night. He also told Atty. Ferrancullo about the incident in November, 1991 and, naturally, when he testified in court. Asked if he told any other person, he said there was none. Later, he claimed that he also told Leonito's wife. 27 The court, not satisfied with the answers it was getting from the witness, inquired why Ferrancullo, being abarangay tanod, did not tell the barangay captain who had assigned him at the plaza as to what he knew. This time, Ferrancullo suddenly recalled that, from Leonito's house, he did in fact go to the barangay captain's house purposely to inform the latter of the incident. 28 Ferrancullo's propensity for prevarication is further demonstrated by his varying accounts as to the wounds sustained by the victim. First, he asserted that while Leonito and Dennis were grappling for the gun, he heard only two shots 29 which meant that Dennis could have sustained only two gunshot wounds at the most. Thereafter, he said that he was sure that the victim sustained one shot on the head and three on the neck, having been present when the photographs of the cadaver of Dennis was taken. Later, he changed his mind, stating that the victim suffered only one wound on the neck and one of the head. 30

This brings us to the matter of the number of wounds sustained by the victim, which physical evidence is vital since it could lend credence to appellant's claim of self-defense. However, as earlier stated, appellant's version and concomitant claim of self-defense is belied and negated precisely by the number of wounds sustained by the deceased and the location thereof. Appellant maintains that while both he and Dennis were struggling for control of the gun, the same accidentally fired, hitting the latter. If indeed the firing of the gun was merely accidental and it fired only once, it would be impossible for Dennis to sustain four gunshot wounds, one in the temple and three in the neck. 31 Furthermore, the number of wounds indicate that the act was no longer an act of selfdefense but a determined effort to kill the victim. 32 Such wounds are indicative of aggression and confirm the theory of the prosecution that appellant assaulted the deceased. 33 Considering the grave contradictions in Ferrancullo's testimony on issues of serious importance, this Court agrees with the court a quo which, after chronicling twelve instances undermining the credibility of said witness, trenchantly concluded that "the principal witness of the defense, William Ferrancullo, did not see the incident that evening or if he did, he narrated it differently." 34 In his brief, appellant makes an issue of the fact that although Antonieto Fabella categorically testified in court that it was Leonito Macagaling who shot and killed Dennis Macagaling, he did not mention their specific names in his affidavit. This argument is misleading and specious, to say the least. A careful perusal of said affidavit shows that when asked to narrate what happened, Fabella indeed did not refer to the parties involved by their given names. However, immediately after said narration, he was asked whether he knew their names and he answered in the affirmative, giving their first and family names. 35 Appellant, in his desperate bid for acquittal, even questions the fact that the lower court, instead of granting his own counsel's motion for a postponement, appointed Atty. Cesar M. Madrona of the Public Attorney's Office as counsel de oficio. Appellant asserts that, in doing so, the trial court deprived him of his constitutional right to be represented by a counsel of his choice. We reject this pretension. The records show that appellant was given the right to choose his own counsel. However, the court in its desire to finish the case as early as practicable under the continuous trial system made appropriate arrangements to avoid unnecessary delay and postponements of the trial in case of the absence of appellant's counsel de parte. Thus, in its December 12, 1991 order, the trial court set out the specific dates for the presentation of the prosecution witnesses, noting that the prosecution witnesses were all from the far-flung island municipality of Concepcion in Maestre de Campo Island, Romblon, which is about seven hours away by boat. It also advised appellant of the availability of Atty. Madrona as counsel de oficio any time Atty. Sancho Ferancullo was not available. Appellant was properly forewarned that any legal maneuvers meant to unduly delay these cases wound not be entertained by the court. Furthermore, after the presentation of the prosecution witnesses, Atty. Ferancullo took over the conduct of the defense of appellant. Thus, in all stages of the trial, his own counsel was in charge except when the prosecution witnesses were testifying. The Court, after a review of the records, agrees with the Solicitor General's position that "with the demonstrated strength of the prosecution evidence, it is unlikely that Atty. Ferancullo's presence during the entire proceedings would have materially affected the result of the cases." 36 Appellant would discredit the prosecution witnesses by adverting to the fact that, except for Pfc. Roque Fesalbon, they are all very close relatives of the victims. 37 A witness' relation to the victim does not necessarily mean that he is biased. There is absolutely nothing in our laws to disqualify a person from testifying in a criminal case in which said person's relative is involved, if the former was

really at the scene of the crime and was a witness to the execution of the criminal act. Precisely, being blood relatives of the deceased, these witnesses would not just indiscriminately impute the crime to anybody but would necessarily identify and seek the conviction of the real culprit himself to obtain justice for the death of their relative. Still bent on assailing the credibility of the prosecution witnesses, appellant cites alleged inconsistencies in their testimonies. Firstly, Antonieto Fabella had testified that when he heard the first gunshot, Leonito was inside the dance hall of the barangay plaza. 38 On the other hand, appellant claims that Roger Lacambra testified that he saw Leonito on the street at that time. This is, of course, not an inconsistency on the part of Fabella since the supposed variant version was made by a different witness, Lacambra. Just to satisfy appellant, however, we have verified from the transcripts that what Lacambra said was that he saw Leonito on the street before the first shot was fired, to wit: Q: If you heard the first shot while you were on your way, you did not see Leonito before the first shot, am I correct? A: I saw him. xxx xxx xxx Q: Where was Leonito?
A: He was in the street. 39

A second flaw, according to appellant, is the fact that Fabella testified that he heard Fesalbon fire two warning shots, 40 whereas Fesalbon declared that he fired three times. 41 This is clearly an insignificant and minor detail which would not affect the credibility of the witnesses' testimonies. As long as the witnesses concur on the material points, slight differences in their remembrance of the details do not reflect on the essential veracity of their statements, 42 more so where the trivial issue is the number of shots one hears from rapid gunfire. Thirdly, appellant insists that Fabella testified that when appellant was running away from the crime scene after the incident, Fesalbon and Fabregas blocked his path while Fesalbon stated that he was alone when he approached the suspect. However, nowhere in his testimony did Fesalbon state that he alone blocked the path of Leonito. In fact, when queried as to what he did with appellant after he got the gun from him, Fesalbon answered, "We arrested him," 43 thereby affirming the fact that he was not alone at that time but that Fabregas was working in concert with him. On the charge of homicide for the killing of Teotimo Fameronag, appellant did not offer any defense. When Ferrancullo was asked if he knew who killed Fameronag, he said he did not know. 44 Neither did appellant offer any explanation on the death of Fameronag despite the positive statements of the prosecution witnesses that while trying to shoot Dennis, appellant instead hit Fameronag. The only defense, then, of appellant for the death of Fameronag is a complete denial. Denial, like alibi, is inherently a weak defense and cannot prevail over the positive and credible testimony of the prosecution witnesses that the accused committed the crime, 45 especially where, as in these cases, such denial is unexplained and is contradicted by eyewitnesses. For the death of Dennis Macagaling, although the information in Criminal Case No. 1814 charges the felony of murder qualified by treachery and aggravated by evident premeditation, the People's evidence does not prove the attendance of these circumstances. They cannot, therefore, be

appreciated against appellant and the lower court correctly convicted him of homicide in Criminal Case No. 1814. For the killing of Teotimo Fameronag, the same cannot be said to be accidental as it was the result of an aberratio ictus, or miscarriage of the blow. As a matter of law, since such death resulted from a culpable aberratio ictus, appellant should be punished under Article 48, in relation to Article 4, of the Revised Penal Code. Having committed attempted homicide as against Dennis Macagaling and consummated homicide with respect to Teotimo Fameronag when he fired the first shot, appellant committed two grave felonies with one single act and, accordingly, he would be liable for a complex crime in the nature of a delito compuesto, or a compound crime. 46However, not having been so charged, he cannot be convicted of a complex crime, 47 hence the court below did not err in finding him guilty of simple homicide in Criminal Case No. 1815. 2. The charge of illegal possession of a firearm and ammunition merits a more extended consideration. It will be recalled that this third accusation was filed as Criminal Case No. 1834 on October 29, 1991, or more than three months after the filing of the first two indictments in the same court, under an information which alleged that during the same incident involved in Criminal Case Nos. 1814 and 1815
. . . the said accused, did then and there, without legal authority therefor, willfully, unlawfully and feloniously have in his possession and under his custody and control one Cal. 38 Revolver (Smith and Wesson without serial number) with one live bullet and five empty shells which he used in shooting Dennis Macagaling and Teotimo Fameronag. 48

Prefatorily, we note from appellant's brief his position that the lower court erred in holding that the gun was owned by him without being supported by convincing proof. He asserts that assuming arguendo that the gun was handed by him to Pfc. Fesalbon immediately after the former arrived at the scene of the crime, this is not sufficient proof that he owned the gun. 49 Appellant's theory is off-tangent. Under Section 1 of Presidential Decree No. 1866, the gravamen of the offense is basically the fact of possession of a firearm without a license, it being assumed that it was so possessed with animus possidendi. We have heretofore explained that, in view of the text of said decree, the crime may be denominated as simple illegal possession, to distinguish it from the aggravated form wherein such firearm is used in the commission of a homicide or murder. 50 However, to be liable for the aggravated form of illegal possession of a firearm which entails the capital punishment, such illegal possession must be the specific and principal offense charged, with the fact of killing being included in the particulars of the indictment. 51 In either case, the offense is committed not on the basis of ownership but of possession of the firearm without the requisite license or permit, and this disposes of appellant's objection on this score. What, however, is of greater concern to the Court is whether the prosecution has discharged the burden of proof on this charge. Corollarily, the inquiry should be whether there was sufficient identification of the firearm presented in the trial court and, more importantly, whether there was sufficient evidence to establish the negative allegation that appellant possessed the gun "without legal authority therefor." On the identification of the gun, these exchanges in the courtroom during the cross-examination of Pfc. Fesalbon, the lone prosecution witness on this issue, give us ground to pause and doubt: Q You also stated that this was the gun you got from Leonito Macagaling that evening of May 2?

A Yes sir, that is the gun. Q How did you know that this is the gun? A Because it was really the gun I took from him. Q How do you know that this is really the gun? A Because at the bottom of the bat (sic, should be butt) there is a serial number and it was erased by grinding and the serial number was erased. Q When did you discover that the serial number here was erased? A Immediately after my inspection I discovered that there is no serial number. Q When did you make your inspection? A Immediately after his arrest. xxx xxx xxx Q But there were many guns like this whose serial number has been erased, do you think serial number A I don't know, that is the only gun I saw with erased serial number, even paltik guns have serial numbers. Q So that is the only distinguishing mark that you can tell us how you recognized this gun to be the gun which you took from Leonito Macagaling that evening? A Not only that serial number but the whole body of the gun. COURT: Did you not place your own personal identification mark in Exhibit E? A My personal identification is that I could identify paltik and those genuine guns. COURT: You did not answer the question, answer the question. A I did not put any distinguishing mark. COURT:

That should be answered that way. That can be answered by yes or no. Next tine again you should place again your own identification in guns and even ammos. (I)n Exhibits E-1 to E-6, did you place your own identification mark in each of them? A No, sir. COURT: Next time you place your own mark. Because from apprehension up to this very moment, it is a long, long time, it crossed the very handle (sic) by many hands. Proceed. xxx xxx xxx ATTY. MADRONA: Q What I mean with general appearance li(k)e this gun, would you agree with me that there are thousands of (S)mith and (W)esson guns with the general appearance like this?
A Yes, sir. 52

It is a curious fact that although the incident took place on May 2, 1991, the information in Criminal Case No. 1834 for illegal possession of the gun was filed only on October 29, 1991. Pfc. Fesalbon testified thereon on May 29, 1992 and yet, although the firearm was in the possession of the police for more than a year, there was no attempt to ensure its positive identification through standard police procedure of which Pfc. Fesalbon, as a police investigator, could not have been unaware. For that matter, the efforts exerted to obtain evidence proving that appellant was not a licensed holder of the firearm was lackadaisical at best. This is the prosecution's only evidence to prove the allegation in the information that appellant's possession of a firearm was "without legal authority therefor," again through the bare testimony of Pfc. Fesalbon: Q You made mention that you conducted an investigation after taking Exhibit D (sic, should be E) from the accused, did you find out whether that gun is licensed or not? A Yes, sir. Q What did you find out? A I found out that the gun has no license. Q Do you mean to tell this Honorable Court that the accused Leonito Macagaling is not a firearm licensee of your town?
A Yes, sir. 53

This is all. Nor did the witness deign to explain how he arrived at his conclusion. No other evidence was presented on this serious charge which, in its aggravated form could, at the least, be punished by reclusion perpetua due to the proscription against the death penalty.* Yet, despite the opportunity

and intervening time to do so, not even a certification that appellant was not a licensed firearm holder was obtained from the Firearms and Explosives Office or the local command of the Philippine National Police. And this brings us to the question of the necessity and the quantum of evidence for proving a negative allegation in an information, in this case the lack of a firearms license or permit. The evidentiary rule on negative averments in the 1940 Rules of Court 54 as adopted in the 1964 Rules of Court55 in criminal cases was as follows: Sec. 2. Burden of proof in criminal case. In criminal cases the burden of proof as to the offense charged lies on the prosecution. A negative fact alleged by the prosecution need not be provedunless it is an essential ingredient of the offense charged. (Emphasis ours.) While the italicized portion was not carried over to the revised Rules on evidence, there is no reason to believe that such requirement for proof of a negative element of the offense charged has been dispensed with, since it is specifically provided therein that the "(b)urden of proof is the duty of a party to present evidence on the facts in issue necessary to establish his claim or defense by the amount of evidence required by law." 56 As applied to prosecutions for illegal possession of firearms and ammunition, the present rule on proving the negative fact of lack of a license actually harks back to the case of People vs. Quebral, 57 where we find this passage clarifying the seemingly contentious pronouncements on the matter: The rule is, and has always been, that, if the subject of the negative averment, like, for instance, the act of voting without the qualifications provided by law, inheres in the offense as an essential ingredient thereof, the prosecution has the burden of proving the same (Sec. 297, Act No. 190; U.S. vs. Tria, 17 Phil., 303, 306, 307). In view, however, of the difficult office of proving a negative allegation, the prosecution, under such circumstance, need do no more than make a prima facie case from the best evidence obtainable. (U.S. vs. Tria, supra) It would certainly be anomalous to hold ". . . that mere difficulty in discharging a burden of making proof should displace it; and as a matter of principle the difficulty only relieves the party having the burden of evidence from the necessity of creating positive conviction entirely by his own evidence so that, when he produces such evidence as it is in his power to produce, its probative effect is enhanced by the silence of his opponent" (22 C.J., pp. 81, 82). xxx xxx xxx Section 770 of the Administrative Code provides that "no person shall practice medicine in the Philippine Islands without having previously obtained the proper certificate of registration issued by the Board of Medical Examiners. . ." This provision clearly includes the want of certificate as an essential element of the offense charged. The negative fact is not separable from the offense as defined. It is, therefore, incumbent upon the prosecution to prove that negative fact, and failure to prove it is a ground for acquittal. (Emphasis in the original text.) While the offenses involved or discussed therein were illegal practice of medicine without the certificate of registration and the unlawful act of voting without the qualifications required by law, the rationale evidently applies to illegal possession of firearms without a license. Thus, although there were some supervening departures from the doctrine announced therein, the principle in Quebral was adopted in People vs. Pajenado 58 where we held:

Upon the question of whether or not appellant should also be convicted of the crime of illegal possession of a firearm, We agree with both appellant's counsel and the Solicitor General that the appealed decision should be reversed. It is true that People vs. Lubo, 101 Phil. 179 and People vs. Ramos, 8 SCRA 758 could be invoked to support the view that it is incumbent upon a person charged with illegal possession of a firearm to prove the issuance to him of a license to possess the firearm, but We are of the considered opinion that under the provisions of Section 2, Rule 131 of the Rules of Court which provide that in criminal cases the burden of proof as to the offense charged lies on the prosecution and that a negative fact alleged by the prosecution must be proven if "it is an essential ingredient of the offense charged", the burden of proof was with the prosecution in this case to prove that the firearm used by appellant in committing the offense was not properly licensed. It cannot be denied that the lack or absence of a license is an essential ingredient of the offense of illegal possession of a firearm. The information filed against appellant . . . specifically alleged that he had no "license or permit to possess" the .45 caliber pistol mentioned therein. Thus, is seems clear that it was the prosecution's duty not merely to allege that negative fact but to prove it. . . . (Emphasis supplied.) This doctrinal rule was reiterated in People vs. Tiozon, 59 People vs. Caling, supra, People vs. Ramos, et al., 60People vs. Arce, 61 and People vs. Deunida, 62 and this constitutes the present governing case law on this question. We cannot see how the rule can be otherwise since it is the inescapable duty of the prosecution to prove all the ingredients of the offense as alleged against the accused in an information, which allegations must perforce include any negative element provided by the law to integrate that offense. We have reiterated quite recently the fundamental mandate that since the prosecution must allege all the elements of the offense charged, then it must prove by the requisite quantum of evidence all the elements it has thus alleged. 63 Applied to the cases at bar, we cannot conceive of how, under the demonstrated circumstances herein, we can sustain a judgment of conviction on this particular charge. It may be well to recall that how the firearm came into appellant's possession is a seriously contested issue, with the prosecution witnesses merely stating that they saw the gun only when appellant aimed and fired at the victims, but with appellant contending that he actually wrested it from Dennis Macagaling. As to who in truth was the possessor of the firearm prior to the incident cannot be determined with certitude due to the paucity of the evidence thereon. In fine, since all that can be deduced is that appellant was in possession of the gun only on that occasion for a transitory purpose and for the short moment coeval therewith, it cannot be concluded that he had the animus possidendi which is required for the offense charged. The highly unsatisfactory identification of the gun, coupled with the intervening time between its retrieval from appellant to its presentation in the court below, increases our misgivings on whether it was in fact the weapon involved. Indeed, such lack of positive identification is virtually equivalent to the non-production of the real firearm in court and is analogous to the situation in People vs. Caling, supra, where the rifle allegedly involved in the case was not presented in evidence. We held that such failure effectively closed the door to any proof of the negative fact that no license or permit therefor had been issued to the accused therein. The foregoing disquisitions in Quebral, Pajenado and other cited cases have inevitably clinched the case for herein appellant on this accusation, this time by reason of the abject failure of the prosecution to adduce the requisite evidence on its negative averment. Even on the assumption that

mere prima facie evidence of the lack of a license or permit on the part of appellant would suffice, still the self-serving, unexplained and undocumented conclusion thereon of Pfc. Roque Fesalbon could not even assume a rough approximation of that evidential quantum. WHEREFORE, the judgment of the trial court finding accused-appellant Leonito Macagaling y Atillano guilty of the crime of homicide in Criminal Case No. 1814 and also of homicide in Criminal Case No. 1815 is hereby AFFIRMED. However, its judgment in Criminal Case No. 1834 for illegal possession of a firearm and ammunition is REVERSED and said accused-appellant is hereby ACQUITTED of the offense charged therein on reasonable doubt, with costsde oficio. SO ORDERED G.R. No. L-59952 August 31, 1984 RUBY H. GARDNER and FRANK GARDNER, JR., petitioners, vs. COURT OF APPEALS, DEOGRACIAS R. NATIVIDAD and JUANITA A. SANCHEZ, respondents. MELENCIO-HERRERA, J.: Facts: the GARDNERS was the registered owner of two adjoining parcels of agricultural land situated at Calamba, Laguna, designated as Lot No. 1426-new and Lot No. 4748- new, with an aggregate area of 93,688 square meters more or less the GARDNERS and the SANTOSES entered into an agreement for the subdivision of the two parcels, with the SANTOSES binding themselves to advance to the GARDNERS the amount of P93,000.00 in installments. For the protection of both parties they executed the following documents all on the same date and referring to the same parcels of land: (1) Absolute Deed of Sale in favor of the SANTOSES;(2) Subdivision Joint Venture Agreement; and (3) Supplemental Agreement. Despite the "sale,", the GARDNERS were still denominated in the Subdivision Joint Venture Agreement and in the Supplemental Agreement as "owners" and Ariosto SANTOS merely as "broker". It appears from the evidence that the sale to the SANTOSES was one "in trust" for the protection of the SANTOSES who had obligated themselves to give cash advances to the GARDNERS from time to time. On December 5, 1961, new titles were issued in favor of the SANTOSES the SANTOSES transferred the other parcel of land to Jose Cuenca, married to Amanda Relova (the JOSE CUENCAS), and on June 15the other lot to Juan Cuenca, married to Soledad Advincula (the JUAN CUENCAS) Upon learning of the Transfer of the properties to the CUENCAS, petitioner 'Ruby GARDNER, caused the inscription of an Adverse Claim on the titles of the CUENCAS with the Register of Deeds of Laguna on December 2, 1965 the JUAN CUENCAS and the JOSE CUENCAS, respectively, transferred the lots to Michael C. VERROYA. Titles were issued in VERROYA's name with the adverse Claim carried over.

VERROYA constituted a mortgage on both lots in favor of Anita Nolasco and Rosario Dalina, which encumbrance was registered on the existing titles. And then VERROYA ARROYA executed a deed of transfer of the properties to respondent Deogracias Natividad, married to Juanita Sanchez (the NATIVIDADS). the NATIVIDADS transferred the lots to Ignacio Bautista and Encarnacion de los Santos (the BAUTISTAS). No titles issued. It should be noted that from the titles of the CUENCAS (the Second Transferees) to the titles of the NATIVIDADS (the Fourth Transferee), the Adverse Claim of the GARDNERS continued to be carried, and that throughout the successive transfers, or over a span of approximately six years, the GARDNERS continued to remain in possession, cultivation and occupation of the disputed properties. Aggrieved by the series of transfers, the GARDNERS filed suit on July 8, 1969 for "Declaration of Nullity, Rescission and Damages" against the Five Transferees, including the mortgagees. In their Answer, the SANTOSES claimed, in brief, that the sale to them was conditional in the sense that the properties were to be considered as the investment of the GARDNERS in the subdivision venture and that in the event that this did not materialize they were to reconvey the lots to the GARDNERS upon reimbursement by the latter of all sums advanced to them; and that the deed of sale was to be registered for the protection of the SANTOSES considering the moneys that the latter would be advancing. For their part, respondents NATIVIDADS contended that they were purchasers in good faith notwithstanding the adverse claim as the titles were not shown to them by VERROYA at the time of the sale, and that they had paid good and valuable consideration. The mortgagees, Anita Nolasco and Rosario Dalima, denied the allegations in the Complaint and counterclaimed for damages, which the GARDNERS answered. After the lifting of the Order of default against them, the CUENCAS filed their Answer contending that their transfer to VERROYA of the properties in question was not simulated and was supported by valuable consideration. VERROYA, Juanita Sanchez (wife of Deogracias Natividad), and the BAUTISTAS were declared in default for their failure to seasonably file their responsive pleadings. 1 The GARDNERS, aside from their documentary evidence, adduced in their favor the testimonies of Ruby GARDNER herself, Jose Infante, an employee of the Register of Deeds of Laguna, and defendant Ariosto SANTOS who was presented as an adverse witness. Of the eight answering defendants, only respondent Deogracias NATIVIDAD testified on his behalf. 2 On January 15, 1972, the Trial Court rendered judgment in favor of the GARDNERS declaring as null and void the five Transfers The respondents NATIVIDADS appealed (notwithstanding that the wife was declared in default) CA affirmed TC. MR aldo denied. Filed for second motion for reconsideration - insofar as the NATIVIDADS are concerned, declaring as valid the sale of the land to them as well as the titles

issued pursuant thereto. the GARDNERS sought to set aside the questioned Resolution and moved for entry of judgment averring that said Resolution was null and void for having been issued without jurisdiction as the Decision of January 11, 1979 had already become final and executory. The Motion was denied for lack of merit on March 4, 1982. 9

Issue: Petitioners now seek to set aside the Appellate Court's Resolutions of April 24, 1980 (granting leave to file a 2nd Motion for Reconsideration) and December 24, 1980 (reversing the original judgment). Ruling: Upon the facts and the evidence, we rule that respondent Court had lost jurisdiction to entertain the second Motion for Reconsideration because its Decision of January 11, 1979 had already become final and executory as the following chronological data before respondent Court will show: Jan 16, 1979 Receipt by respondents of CA Decision dated Jan. 11, 1979. Jan. 29, 1979 Private respondents filed motion for extension of 30 days from Jan, 31, 1979 to file motion for reconsideration. This was granted. Due Mar. 2, 1979. Mar. 2, 1979 Motion for Reconsideration filed (on the last day). Nov. 7, 1979 Reconsideration was denied. Nov. 19, 1979 Receipt by private respondents of above resolution. Dec. 28, 1979 Motion for Leave to file Second Motion for Reconsideration denied. Dec. 28, 1979 Second Motion for Reconsideration filed by private respondent. Jan. 8, 1980 Motion for Reconsideration of Resolution of Dec. 28, 1979 filed by private respondents. April 24, 1980 Resolution reconsidering denial of Motion for Leave, and Second Motion for Reconsideration admitted. This is one of the admitted. This is one of the disputed Resolutions. Dec. 24, 1980 Resolution reversing Decision of January 11, 1979. This is other Resolution assailed. Section 1, Rule 52 of the Rules of Court, provides:

Section 1. Motion for re-hearing. A motion for re- hearing or reconsideration shall be made ex-parteand filed within fifteen (15) days from notice of final order or judgment. No more than one motion for re-hearing or reconsideration shall be filed without express leave of court. A second motion for reconsideration may be presented within fifteen (15) days from notice of the order or judgment deducting the time in which the first motion has been pending. Evidently, the Second Motion for Reconsideration was filed beyond the reglementary, period. The NATIVIDADS erroneously thought that they had another 15-day period from the date of receipt of denial of the first Motion for Reconsideration on November 7, 1979 within which to file a second Motion for Reconsideration. That would be the rule for appeals by certiorari to the Supreme Court from an Appellate Court judgment pursuant to Section 1 of Rule 45.10 However, under the aforequoted provision, which is the applicable rule, the time in which the first Motion has been pending has to be deducted. As it was, all of the fifteen days had been used up when the first Motion for Reconsideration was filed on March 2, 1979. The Decision of January 11, 1979, therefore, had already attained finality on March 3, 1979 so that respondent Court no longer had jurisdiction to act on the "Very Urgent Motion for Leave to File Second Motion for Reconsideration" submitted by the NATIVIDADS on November 28, 1979, much less to grant the same. It is well settled that once a Decision has become final and executory, it is removed from the power and jurisdiction of the Court which rendered it to further alter or amend it, much less to revoke it. The subsequent filing of a motion for reconsideration cannot disturb the finality of the judgment, nor restore jurisdiction to the court. 11 Although the granting or denial of a motion for reconsideration involves the exercise of discretion, 12 the same should not be exercise whimsically, capriciously or arbitrarily, but prudently in conformity with law, justice, reason and equity. We likewise find reversible error in the reversal of respondent Court's original Decision of January 11, 1979. In its Resolution of reversal, dated December 24, 1980, respondent Court had stated in The First Transfer in favor of the SANTOSES was "indubitably established" to have been without consideration and is, therefore, void and inexistent. 14 That sale was executed merely as a means of protection to the SANTOSES for their promised cash advances to the GARDNERS in one year in the sum of P93,000.00. The evidence also establishes that the Second Transfer to the CUENCAS was fictitious and simulated for not having been supported with any consideration. By his own admission, Ariosto SANTOS transferred to the CUENCAS, who are his "compadres", the disputed properties, together with others that he owned, merely to conceal his ownership and "to protect them from persons who had filed suits against him and were running after the properties registered in his name." The subsequent registration of the adverse claim on their titles, therefore, could not but serve as notice and warning to all subsequent buyers that someone was claiming an interest in the properties or a better right than the registered owners. The Third Transfer in favor of VERROYA was similarly without consideration and, therefore, void ab initio. The evidence on record shows that Ariosto SANTOS himself caused the execution of the deeds of sale (Exhibits "P" & "Q") in favor of VERROYA, who is SANTOS' office manager in his brokerage business. The only purpose of the transfer was to enable VERROYA to secure for

SANTOS a loan with the Veterans Bank so much so that when the documents of sale were signed by the CUENCAS in their respective houses in favor of VERROYA, the latter was not even present. On equal footing is the Fourth Transfer from VERROYA VERROYA to private respondents NATIVIDADS. It was SANTOS who had caused the preparation of the deed of sale in favor of the NATIVIDADS after sensing that VERROYA was not inclined to return the title to the properties. Deogracias NATIVIDAD was SANTOS' close and trusted I 6 compadre who agreed to put the titles in his (NATIVIDAD's) name because of the pending cases against SANTOS. The Fifth Transfer to the BAUTISTAS partook of the same nature a simulated and fictitious transaction, for being without consideration, as shown by the evidence. They too, were declared in default and made no attempt to answer or dispute the allegations in the Complaint against them. The mortgage of the properties by VERROYA in favor of Anita Nolasco and Rosario Dalima was executed after the inscription of the adverse claim on the titles so that they can neither be considered as innocent mortgagees for value. Added proof of the fictitiousness of the chain of transfers is that fact that, notwithstanding the same, the GARDNERS remained in actual possession, cultivation and occupation of the disputed lots throughout the entire series of transactions. . As a general rule, facts alleged in a party's pleading are deemed admissions of that party and binding upon it, but this is not an absolute and inflexible rule. 2

An Answer is a mere statement of fact which the party filing it expects to prove, but it is not evidence. 23 As Ariosto SANTOS himself, in open Court, had repudiated the defenses he had raised in his Answer and against his own interest, his testimony is deserving of weight and credence. Both the Trial Court and the Appellate Court believed in his credibility and we find no reason to overturn their findings thereon. G.R. No. 119053 January 23, 1997 FLORENTINO ATILLO III, petitioner, vs. COURT OF APPEALS, AMANCOR, INC. and MICHELL LHUILLIER, respondents. FRANCISCO, J.:

This is a petition for review on certiorari of the decision of the respondent Court of Appeals in CAG.R. No. 3677 promulgated on August 4, 1994 affirming in toto the decision of Branch 7 of the Regional Trial Court of Cebu City in Civil Case No. CEB-9801 entitled "Florentino L. Atillo III versus Amancor, Inc. and Michell Lhuillier". The material antecedents are as follows: On August 15, 1985, respondent Amancor, Inc. (hereinafter referred to as AMANCOR for brevity), a corporation then owned and controlled by petitioner Florentino L. Atillo III , contracted a loan in the amount of P1,000,000.00 with Metropolitan Bank and Trust Company, secured by real estate properties owned by the petitioner. 1 Before the said loan could be paid, petitioner entered into a

Memorandum of Agreement dated June 14, 1988 (Annex "A" of the Complaint) with respondent Michell Lhuillier (hereinafter referred to as LHUILLIER for brevity) whereby the latter bought shares of stock in AMANCOR. As a consequence of the foregoing transaction, petitioner and LHUILLIER each became owner of 47% of the outstanding shares of stock of AMANCOR while the officers of the corporation owned the remaining 6%. 2 In view of the urgent and immediate need for fresh capital to support the business operations of AMANCOR, petitioner and LHUILLLER executed another Memorandum of Agreement on February 13, 1989 (Annex "B" of the Complaint) by virtue of which LHUILLIER undertook to invest additional capital in AMANCOR. 3 As an addendum to the foregoing, a Supplemental Memorandum of Agreement was entered into by the petitioner and LHUILLIER on March 11, 1989. 4 Relevant to the case at bar is a stipulation in the said Supplemental Memorandum of Agreement which provides as follows:
4. F.L. Atillo III may dispose off (sic) his properties at P. del Rosario St., Cebu City which may involve pre-payment of AMANCOR'S mortgage loan to the bank estimated at P300,000.00 and while AMANCOR may not yet be in the position to re-pay said amount to him, it shall pay the interests to him equivalent to prevailing bank rate. 5

Pursuant to this stipulation, petitioner assumed AMANCOR's outstanding loan balance of P300,000.00 with Metropolitan Bank and Trust Company. After offsetting the amount of P300,000.00 with some of the accounts that petitioner had with AMANCOR, the amount which remained due to the petitioner was P199,888.89. Because of the failure of AMANCOR to satisfy its obligation to repay petitioner, the latter filed a complaint for collection of a sum of money docketed as Civil Case No. Ceb-9801 against AMANCOR and LHUILLLER before Branch 7 of the Regional Trial Court of Cebu City. At the pre-trial conference, petitioner, AMANCOR and LHUILLIER, assisted by their respective counsels, stipulated on the following: 1. That the parties admit the due execution and genuineness of the Memorandum of 2. Agreement dated 14 June 1988 (Annex A), the Memorandum of Agreement dated 13 February 1989 (Annex B and Supplemental Agreement dated 11 March 1989 (Annex C);
2. That the defendants admit that the claim of the plaintiff amounted to P199,888.89 as of October 1, 1990; 6

and submitted the following issues to be resolved by the trial court: a. From the aforesaid Annexes A, B and C, is Michell J. Lhuillier personally liable to the plaintiff?
b. What rate of interests shall the defendant corporation and Michell J. Lhuillier, if the latter is liable, pay the plaintiff? 7 (Emphasis supplied.)

On the basis of the stipulation of facts and the written arguments of the parties, the trial court rendered a decision in favor of the petitioner, ordering AMANCOR to pay petitioner the amount of P199,888.89 with interest equivalent to the bank rate prevailing as of March 11, 1989. LHUILLIER was, however, absolved of any personal liability therefor. 8

It is from the trial court's conclusion of non-liability that petitioner appealed to respondent court, arguing therein that as LHULLLIER signed the Memorandum of Agreement without the official participation nor ratification of AMANCOR, LHUILLIER should have been declared jointly and severally liable with AMANCOR. 9 The respondent court found petitioner's contention bereft of merit and held in part that: Contrary to plaintiffs-appellants (sic) allegation, the indebtedness of P199,888.89 was incurred by defendant AMANCOR, INC., alone. A thorough study of the records shows that plaintiff's cause of action for collection of a sum of money arose from "his payment of the defendant corporation's outstanding loan balance of P300,000.00 with Metropolitan Bank & Trust Company" . . . Considering the allegations in the complaint and those contained in the Memorandum of Agreement, the respondent court properly ruled that the liability was incurred by defendant AMANCOR, INC., singly. We grant that if plaintiff really believes that the indebtedness was incurred by defendant Lhuillier in his personal capacity, he should not have offsetted (sic) some of his accounts with the defendant corporation, . . . As it is, plaintiff could have ofted (sic) to sue defendant Lhuillier in his personal capacity the whole amount of indebtedness and not implead the defendant corporation as co-defendant. xxx xxx xxx
. . . [T]he indebtedness was incurred by the defendant corporation as a legal entity to pay the mortgage loan. Defendant Lhuillier acted only as an officer/agent of the corporation by signing the said Memorandum of Agreement. 10

Aggrieved by the decision of respondent court, petitioner brought this instant petition submitting the following issue for the resolution of this Court:
When a party, by his judicial admissions, has affirmed that he has personal liability in a certain transaction, may a court rule against such an admission despite clear indications that it was not affected by mistakes palpable or otherwise? 11

Petitioner claims that LHUILLIER made a judicial admission of his personal liability in his Answer wherein he stated that: 3.11. In all the subject dealings, it was between plaintiff and Lhuillier personally without the official participation of Amancor, Inc. xxx xxx xxx
3.14. Since the board of Amancor, Inc. did not formally ratify nor acceded (sic) to the personal agreement between plaintiff and Lhuillier through no fault of the latter, the corporation is not bound and the actionable documents are, at most, unenforceable insofar as the subject claim of plaintiff is concerned. 12

And on the basis of such admission, petitioner contends that the decision of the respondent court absolving LHUILLIER of personal liability is manifest error for being contrary to law, particularly Section 4 of Rule 129 of the Rules of Court which provides that:

An admission, verbal or written, made by a party in the course of the proceedings in the same case, does not require proof. The admission may be contradicted only by showing that it was made through palpable mistake or that no such admission was made. Petitioner would want to further strengthen his contention by adverting to the consistent pronouncement of this Court that: ". . . an admission made in the pleadings cannot be controverted by the party making such admission and are conclusive as to him, and that all proofs submitted by him contrary thereto or inconsistent therewith, should be ignored, whether objection is interposed by the party or not . . . 13 We find petitioner's contention to be without merit and the reliance on the general rule regarding judicial admissions enunciated by the abovementioned provision of law and jurisprudence misplaced. As provided for in Section 4 of Rule 129 of the Rules of Court, the general rule that a judicial admission is conclusive upon the party making it and does not require proof admits of two exceptions: 1) when it is shown that the admission was made through palpable mistake, and 2) when it is shown that no such admission was in fact made. 14 The latter exception allows one to contradict an admission by denying that he made such an admission. For instance, if a party invokes an "admission" by an adverse party, but cites the admission "out of context", then the one making the admission may show that he made no "such" admission, or that his admission was taken out of context.
This may be interpreted as to mean "not in the sense in which the admission is made to appear." That is the reason for the modifier "such". 15 [Emphasis supplied.]

Here, petitioner appears to have taken the admissions made by LHUILLIER in paragraph 3.11 of his Answer "out of context". Petitioner is seemingly misleading this Court by isolating paragraph 3.11 of the said Answer from the preceding paragraphs. A careful scrutiny of the Answer in its entirety will show that paragraph 3.11 is part of the affirmative allegations recounting how LHUILLIER was persuaded to invest in AMANCOR which was previously owned and managed by petitioner. 16 Paragraph 3.11 has reference to the fact that in all investments made with AMANCOR through stock purchases, only petitioner and LHUILLIER dealt with each other. 17 It is more than obvious that paragraph 3.11 has nothing to do with the obligation of AMANCOR to petitioner which is the subject of the present case. Contrary to petitioner's allegations, LHUILLIER had categorically denied personal liability for AMANCOR's corporate debts, and in the succeeding paragraphs of the said Answer asserted the following: 3.12. As evident in the wordings of par. 12 of the Actionable Memorandum of Agreement dated 13 February 1989 (Annex B) and par. 4 of the actionable Supplemental Memorandum of Agreement dated 11 March 1989 (Annex C), Lhuillier did not engage to personally pay the corporate loans secured by plaintiff's property as to release the property to plaintiff. On the contrary, as explicitly stated in the aforesaid par. 4 of Annex C, ". . . while Amancor may not yet be in the position to repay said amount to him, IT shall pay the interests to him equivalent to prevailing bank rate."
3.13. At most, therefore, Lhuillier . . . only agreed, for the corporation to repay plaintiff the amount of the pre-terminated corporate loans with the bank and, pending improvement of

Amancor's finances, for said corporation to pay interest at prevailing bank rate. . . . 18 (Emphasis supplied.)

Furthermore, petitioner was well aware that LHUILLIER had never admitted personal liability for the said obligation. In fact, in delineating the issues to be resolved by the trial court, both parties submitted for the determination of the court, the question of whether or not LHUILLIER is personally liable for the obligation of AMANCOR to petitioner. 19 Moreover, as correctly observed by respondent court, if petitioner really believed that the liability was incurred by LHULLLIER in his personal capacity, then he should not have offset his accounts with those of AMANCOR's. The foregoing act of petitioner is a clear indication that he recognized AMANCOR and not LHUILLIER as the obligor. Granting arguendo that LHUILLIER had in fact made the alleged admission of personal liability in his Answer, We hold that such admission is not conclusive upon him. Applicable by analogy is our ruling in the case of Gardner vs.Court of Appeals which allowed a party's testimony in open court to override admissions he made in his answer. Thus:
The fact, however, that the allegations made by Ariosto Santos in his pleadings and in his declarations in open court differed will not militate against the findings herein made nor support the reversal by respondent court. As a general rule, facts alleged in a party's pleading are deemed admissions of that party and are binding upon it,but this is not an absolute and inflexible rule. An answer is a mere statement of fact which the party filing it expects to prove, but it is not evidence. As ARIOSTO SANTOS himself, in open court, had repudiated the defenses he had raised in his ANSWER and against his own interest, his testimony is deserving of weight and credence. Both the Trial Court and the Appellate Court believed in his credibility and we find no reason to overturn their factual findings thereon. 20 (Emphasis supplied.)

Prescinding from the foregoing, it is clear that in spite of the presence of judicial admissions in a party's pleading, the trial court is still given leeway to consider other evidence presented. This rule should apply with more reason when the parties had agreed to submit an issue for resolution of the trial court on the basis of the evidence presented. As distinctly stated in the stipulation of facts entered into during the pre-trial conference, the parties agreed that the determination of LHUILLIER's liability shall be based on the Memoranda of Agreement designated as ANNEXES "A", "B" and "C" of the Complaint. Thus, the trial court correctly relied on the provisions contained in the said Memoranda of Agreement when it absolved LHUILLIER of personal liability for the obligation of AMANCOR to petitioner. Furthermore, on the basis of the same evidence abovementioned, respondent court did not err when it refused to pierce the veil of corporate fiction, thereby absolving LHUILLIER of liability for corporate obligations and deciding the question in this wise:
The separate personality of the corporation may be disregarded, or the veil of corporation fiction may be pierced and the individual shareholder may be personally liable (sic) to the obligations of the corporation only when the corporation is used as "a cloak or cover for fraud or illegality, or to work an injustice, or where necessary to achieve equity or when necessary for the protection of the creditors. This situation does not obtain in this case.In the case at bar, plaintiff-appellant failed to show that defendant Lhuillier acted otherwise than what is required of him as an agent of a corporation. It does not appear either that defendant-appellee Michel (sic) Lhuillier is jointly and severally liable with AMANCOR, INC., absent an express stipulation to that effect and sans clear and convincing evidence as to his personal liability." 21

The foregoing pronouncement is based on factual findings of the lower court which were upheld by the respondent court, and which are thus, conclusive upon us pursuant to the well established rule that factual findings of the Court of Appeals, supported by substantial evidence on the record, are final and conclusive and may not be reviewed on appeal. 22 ACCORDINGLY, finding no reversible error, the decision appealed from is hereby AFFIRMED and this petition is DENIED. SO ORDERED

G.R. Nos. 108280-83 November 16, 1995 ROMEO SISON, NILO PACADAR, JOEL TAN, RICHARD DE LOS SANTOS, and JOSELITO TAMAYO,petitioners, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES and COURT OF APPEALS, respondents. G.R. Nos. 114931-33 November 16, 1995 THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ANNIE FERRER, accused, ROMEO SISON, NILO PACADAR, JOEL TAN, RICHARD DE LOS SANTOS, and JOSELITO TAMAYO, accused-appellants.

PUNO, J.: The case before us occurred at a time of great political polarization in the aftermath of the 1986 EDSA Revolution. This was the time when the newly-installed government of President Corazon C. Aquino was being openly challenged in rallies, demonstrations and other public fora by "Marcos loyalists," supporters of deposed President Ferdinand E. Marcos. Tension and animosity between the two (2) groups sometimes broke into violence. On July 27, 1986, it resulted in the murder of Stephen Salcedo, a known "Coryista." From August to October 1986, several informations were filed in court against eleven persons identified as Marcos loyalists charging them with the murder of Salcedo. Criminal Case No. 8647322 was filed against Raul Billosos y de Leon and Gerry Nery y Babazon; Criminal Case No. 8647617 against Romeo Sison y Mejia, Nilo Pacadar y Abe and Joel Tan y Mostero; Criminal Case No. 86-47790 against Richard de los Santos y Arambulo; Criminal Case No. 86-48538 against Joselito Tamayo y Ortia; and Criminal Case No. 86-48931 against Rolando Fernandez y Mandapat. Also filed were Criminal Cases Nos. 86-49007 and 86-49008 against Oliver Lozano and Benjamin Nuega as well as Annie Ferrer charging them as accomplices to the murder of Salcedo. The cases were consolidated and raffled to the Regional Trial Court, Branch XLIX, Manila. All of the accused pleaded not guilty to the charge and trial ensued accordingly. The prosecution presented twelve witnesses, including two eyewitnesses, Ranulfo Sumilang and Renato Banculo, and the police officers who were at the Luneta at the time of the incident. In support of their testimonies, the

prosecution likewise presented documentary evidence consisting of newspaper accounts of the incident and various photographs taken during the mauling. The prosecution established that on July 27, 1986, a rally was scheduled to be held at the Luneta by the Marcos loyalists. Earlier, they applied for a permit to hold the rally but their application was denied by the authorities. Despite this setback, three thousand of them gathered at the Rizal Monument of the Luneta at 2:30 in the afternoon of the scheduled day. Led by Oliver Lozano and Benjamin Nuega, both members of the Integrated Bar of the Philippines, the loyalists started an impromptu singing contest, recited prayers and delivered speeches in between. Colonel Edgar Dula Torres, then Deputy Superintendent of the Western Police District, arrived and asked the leaders for their permit. No permit could be produced. Colonel Dula Torres thereupon gave them ten minutes to disperse. The loyalist leaders asked for thirty minutes but this was refused. Atty. Lozano turned towards his group and said "Gulpihin ninyo ang lahat ng mga Cory infiltrators." Atty. Nuega added "Sige, sige gulpihin ninyo!" The police then pushed the crowd, and used tear gas and truncheons to disperse them. The loyalists scampered away but some of them fought back and threw stones at the police. Eventually, the crowd fled towards Maria Orosa Street and the situation later stabilized. 1 At about 4:00 p.m., a small group of loyalists converged at the Chinese Garden, Phase III of the Luneta. There, they saw Annie Ferrer, a popular movie starlet and supporter of President Marcos, jogging around the fountain. They approached her and informed her of their dispersal and Annie Ferrer angrily ordered them "Gulpihin ninyo and mga Cory hecklers!" Then she continued jogging around the fountain chanting "Marcos pa rin, Marcos pa rin, Pabalikin si Marcos, Pabalikin si Marcos, Bugbugin ang mga nakadilaw!" The loyalists replied "Bugbugin!" A few minutes later, Annie Ferrer was arrested by the police. Somebody then shouted "Kailangang gumanti, tayo ngayon!" A commotion ensued and Renato Banculo, a cigarette vendor, saw the loyalists attacking persons in yellow, the color of the "Coryistas." Renato took off his yellow shirt. 2 He then saw a man wearing a yellow t-shirt being chased by a group of persons shouting "Iyan, habulin iyan. Cory iyan!" The man in the yellow t-shirt was Salcedo and his pursuers appeared to be Marcos loyalists. They caught Salcedo and boxed and kicked and mauled him. Salcedo tried to extricate himself from the group but they again pounced on him and pummelled him with fist blows and kicks hitting him on various parts of his body. Banculo saw Ranulfo Sumilang, an electrician at the Luneta, rush to Salcedo's aid. Sumilang tried to pacify the maulers so he could extricate Salcedo from them. But the maulers pursued Salcedo unrelentingly, boxing him with stones in their fists. Somebody gave Sumilang a loyalist tag which Sumilang showed to Salcedo's attackers. They backed off for a while and Sumilang was able to tow Salcedo away from them. But accused Raul Billosos emerged from behind Sumilang as another man boxed Salcedo on the head. Accused Richard de los Santos also boxed Salcedo twice on the head and kicked him even as he was already fallen. 3 Salcedo tried to stand but accused Joel Tan boxed him on the left side of his head and ear. 4 Accused Nilo Pacadar punched Salcedo on his nape, shouting: "Iyan, Cory Iyan. Patayin!" 5 Sumilang tried to pacify Pacadar but the latter lunged at the victim again. Accused Joselito Tamayo boxed Salcedo on the left jaw and kicked him as he once more fell. Banculo saw accused Romeo Sison trip Salcedo and kick him on the head, and when he tried to stand, Sison repeatedly boxed him. 6 Sumilang saw accused Gerry Neri approach the victim but did not notice what he did. 7 Salcedo somehow managed to get away from his attackers and wipe off the blood from his face. He sat on some cement steps 8 and then tried to flee towards Roxas boulevard to the sanctuary of the Rizal Monument but accused Joel Tan and Nilo Pacadar pursued him, mauling Sumilang in the process. Salcedo pleaded for his life exclaiming "Maawa na kayo sa akin. Tulungan ninyo ako." He cried: "Pulis, pulis. Wala bang pulis?" 9 The mauling resumed at the Rizal Monument and continued along Roxas Boulevard until Salcedo collapsed and lost consciousness. Sumilang flagged down a van and with the help of a traffic officer,

brought Salcedo to the Medical Center Manila but he was refused admission. So they took him to the Philippine General Hospital where he died upon arrival. Salcedo died of "hemorrhage, intracranial traumatic." He sustained various contusions, abrasions, lacerated wounds and skull fractures as revealed in the following post-mortem findings: Cyanosis, lips, and nailbeds. Contused-abrasions: 6.0 x 2.5 cm., and 3.0 x 2.4 cm., frontal region, right side; 6.8 x 4.2 cm., frontal region, left side; 5.0 x 4.0 cm., right cheek; 5.0 x 3.5 cm., face, left side; 3.5 x 2.0 cm., nose; 4.0 x 2.1 cm., left ear, pinna; 5.0 x 4.0 cm. left suprascapular region; 6.0 x 2.8 cm., right elbow. Abrasions: 4.0 x 2.0 cm., left elbow; 2.0 x 1.5 cm., right knee. Lacerated wounds: 2.2 cm., over the left eyebrow; 1.0 cm., upper lip. Hematoma, scalp; frontal region, both sides; left parietal region; right temporal region; occipital region, right side. Fractures, skull; occipital bone, right side; right posterior cranial fossa; right anterior cranial fossa. Hemorrhage, subdural, extensive. Other visceral organs, congested.
Stomach, about 1/2 filled with grayish brown food materials and fluid.

The mauling of Salcedo was witnessed by bystanders and several press people, both local and foreign. The press took pictures and a video of the event which became front-page news the following day, capturing national and international attention. This prompted President Aquino to order the Capital Regional Command and the Western Police District to investigate the incident. A reward of ten thousand pesos (P10,000.00) was put up by Brigadier General Alfredo Lim, then Police Chief, for persons who could give information leading to the arrest of the killers.11 Several persons, including Ranulfo Sumilang and Renato Banculo, cooperated with the police, and on the basis of their identification, several persons, including the accused, were apprehended and investigated. For their defense, the principal accused denied their participation in the mauling of the victim and offered their respective alibis. Accused Joselito Tamayo testified that he was not in any of the photographs presented by the prosecution 12 because on July 27, 1986, he was in his house in Quezon City. 13 Gerry Neri claimed that he was at the Luneta Theater at the time of the incident. 14 Romeo Sison, a commercial photographer, was allegedly at his office near the Luneta waiting for some pictures to be developed at that time. 15 He claimed to be afflicted with hernia impairing his mobility; he cannot run normally nor do things forcefully. 16 Richard de los Santos admits he was at the Luneta at the time of the mauling but denies hitting Salcedo. 17 He said that he merely watched the mauling which explains why his face appeared in some of the photographs. 18 Unlike the other accused, Nilo Pacadar admits that he is a Marcos loyalist and a member of the Ako'y Pilipino Movement and that he attended the rally on that fateful day. According to him, he saw Salcedo being mauled and like Richard de los Santos, merely viewed the

incident. 19 His face was in the pictures because he shouted to the maulers to stop hitting Salcedo. 20 Joel Tan also testified that he tried to pacify the maulers because he pitied Salcedo. The maulers however ignored him. 21 The other accused, specifically Attys. Lozano and Nuega and Annie Ferrer opted not to testify in their defense. On December 16, 1988, the trial court rendered a decision finding Romeo Sison, Nilo Pacadar, Joel Tan, Richard de los Santos and Joselito Tamayo guilty as principals in the crime of murder qualified by treachery and sentenced them to 14 years 10 months and 20 days of reclusion temporal as minimum to 20 years of reclusion temporal as maximum. Annie Ferrer was likewise convicted as an accomplice. The court, however, found that the prosecution failed to prove the guilt of the other accused and thus acquitted Raul Billosos, Gerry Nery, Rolando Fernandez, Oliver Lozano and Benjamin Nuega. The dispositive portion of the decision reads as follows: WHEREFORE, judgement is hereby rendered in the aforementioned cases as follows: 1. In "People versus Raul Billosos and Gerry Nery," Criminal Case No. 86-47322, the Court finds that the Prosecution failed to prove the guilt of the two (2) Accused beyond reasonable doubt for the crime charged and hereby acquits them of said charge; 2. In "People versus Romeo Sison, et al.," Criminal Case No. 86-47617, the Court finds the Accused Romeo Sison, Nilo Pacadar and Joel Tan, guilty beyond reasonable doubt, as principals for the crime of Murder, defined in Article 248 of the Revised Penal Code, and, there being no other mitigating or aggravating circumstances, hereby imposes on each of them an indeterminate penalty of from FOURTEEN (14)YEARS, TEN (10) MONTHS and TWENTY (20) DAYS, of Reclusion Temporal, as minimum, to TWENTY (20) DAYS, of Reclusion Temporal, as minimum, to TWENTY (20) YEARS ofReclusion Temporal, as Maximum; 3. In "People versus Richard de los Santos," Criminal Case No. 86-47790, the Court finds the Accused Richard de los Santos guilty beyond reasonable doubt as principal for the crime of Murder defined in Article 248 of the Revised Penal Code and, there being no other extenuating circumstances, the Court hereby imposes on him an indeterminate penalty of from FOURTEEN (14) YEARS, TEN (10) MONTHS and TWENTY (20) DAYS of Reclusion Temporal, as Minimum, to TWENTY (20) YEARS of Reclusion Temporal as Maximum; 4. In "People versus Joselito Tamayo," Criminal Case No. 86-48538 the Court finds the Accused guilty beyond reasonable doubt as principal, for the crime of "Murder" defined in Article 248 of the Revised Penal Code and hereby imposes on him an indeterminate penalty of from FOURTEEN (14) YEARS, TEN (10) MONTHS and TWENTY (20) DAYS of Reclusion Temporal, as Minimum, to TWENTY (20) YEARS of Reclusion Temporal, as Maximum; 5. In "People versus Rolando Fernandez," Criminal Case No. 86-4893l, the Court finds that the Prosecution failed to prove the guilt of the Accused for the crime charged beyond reasonable doubt and hereby acquits him of said charge;

6. In "People versus Oliver Lozano, et al.," Criminal Case No. 86-49007, the Court finds that the Prosecution failed to prove the guilt of the Accused beyond reasonable doubt for the crime charged and hereby acquits them of said charge; 7. In "People versus Annie Ferrer," Criminal Case No. 86-49008, the Court finds the said Accused guilty beyond reasonable doubt, as accomplice to the crime of Murder under Article 18 in relation to Article 248 of the Revised Penal Code and hereby imposes on her an indeterminate penalty of NINE (9) YEARS and FOUR (4) MONTHS of Prision Mayor, as Minimum to TWELVE (12) YEARS, FIVE (5) MONTHS and ELEVEN (11) DAYS of Reclusion Temporal, as Maximum. The Accused Romeo Sison, Nilo Pacadar, Richard de los Santos, Joel Tan, Joselito Tamayo and Annie Ferrer are hereby ordered to pay, jointly and severally, to the heirs of Stephen Salcedo the total amount of P74,000.00 as actual damages and the amount of P30,000.00 as moral and exemplary damages, and one-half (1/2) of the costs of suit. The period during which the Accused Nilo Pacadar, Romeo Sison, Joel Tan, Richard de los Santos and Joselito Tamayo had been under detention during the pendency of these cases shall be credited to them provided that they agreed in writing to abide by and comply strictly with the rules and regulations of the City Jail. The Warden of the City Jail of Manila is hereby ordered to release the Accused Gerry Nery, Raul Billosos and Rolando Fernandez from the City Jail unless they are being detained for another cause or charge. The Petition for Bail of the Accused Rolando Fernandez has become moot and academic. The Petition for Bail of the Accused Joel Tan, Romeo Sison and Joselito Tamayo is denied for lack of merit.
The bail bonds posted by the Accused Oliver Lozano and Benjamin Nuega are hereby cancelled.

On appeal, the Court of Appeals 23 on December 28, 1992, modified the decision of the trial court by acquitting Annie Ferrer but increasing the penalty of the rest of the accused, except for Joselito Tamayo, to reclusion perpetua. The appellate court found them guilty of murder qualified by abuse of superior strength, but convicted Joselito Tamayo of homicide because the information against him did not allege the said qualifying circumstance. The dispositive portion of the decision reads: PREMISES CONSIDERED, the decision appealed from is hereby MODIFIED as follows: 1. Accused-appellants Romeo Sison y Mejia, Nilo Pacadar y Abe, Joel Tan y Mostero and Richard de los Santos are hereby found GUILTY beyond reasonable doubt of Murder and are each hereby sentenced to suffer the penalty of Reclusion Perpetua; 2. Accused-appellant Joselito Tamayo y Oria is hereby found GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of Homicide with the generic aggravating circumstance of abuse of superior strength and, as a consequence, an indeterminate penalty of TWELVE (12) YEARS of prision mayor as Minimum to TWENTY (20) YEARS of reclusion temporal as Maximum is hereby imposed upon him;

3. Accused-appellant Annie Ferrer is hereby ACQUITTED of being an accomplice to the crime of Murder.
CONSIDERING that the penalty of Reclusion Perpetua has been imposed in the instant consolidated cases, the said 24 cases are now hereby certified to the Honorable Supreme Court for review.


In their additional brief, appellants contend that: I


Appellants mainly claim that the Court of Appeals erred in sustaining the testimonies of the two in prosecution eyewitnesses, Ranulfo Sumilang and Renato Banculo, because they are unreliable, doubtful and do not deserve any credence. According to them, the testimonies of these two witnesses are suspect because they surfaced only after a reward was announced by General Lim. Renato Banculo even submitted three sworn statements to the police geared at providing a new or improved version of the incident. On the witness stand, he mistakenly identified a detention prisoner in another case as accused Rolando Fernandez. 27 Ranulfo Sumilang was evasive and unresponsive prompting the trial court to reprimand him several times. 28 There is no proof that Banculo or Sumilang testified because of the reward announced by General Lim, much less that both or either of them ever received such reward from the government. On the contrary, the evidence shows that Sumilang reported the incident to the police and submitted his sworn statement immediately two hours after the mauling, even before announcement of any reward. 29 He informed the police that he would cooperate with them and identify Salcedo's assailants if he saw them again. 30 The fact that Banculo executed three sworn statements does not make them and his testimony incredible. The sworn statements were made to identify more suspects who were apprehended during the investigation of Salcedo's death. 31 The records show that Sumilang was admonished several times by the trial court on the witness stand for being argumentative and evasive. 32 This is not enough reason to reject Sumilang's testimony for he did not exhibit this undesirable conduct all throughout his testimony. On the whole, his testimony was correctly given credence by the trial court despite his evasiveness at some instances. Except for compelling reasons, we cannot disturb the way trial courts calibrate the credence of witnesses considering their visual view of the demeanor of witnesses when on the

witness stand. As trial courts, they can best appreciate the verbal and non-verbal dimensions of a witness' testimony. Banculo's mistake in identifying another person as one of the accused does not make him an entirely untrustworthy witness. 33 It does not make his whole testimony a falsity. An honest mistake is not inconsistent with a truthful testimony. Perfect testimonies cannot be expected from persons with imperfect senses. In the court's discretion, therefore, the testimony of a witness can be believed as to some facts but disbelieved with respect to the others. 34 We sustain the appellate and trial courts' findings that the witnesses' testimonies corroborate each other on all important and relevant details of the principal occurrence. Their positive identification of all petitioners jibe with each other and their narration of the events are supported by the medical and documentary evidence on record. Dr. Roberto Garcia, the medico-legal officer of the National Bureau of Investigation, testified that the victim had various wounds on his body which could have been inflicted by pressure from more than one hard object. 35 The contusions and abrasions found could have been caused by punches, kicks and blows from rough stones. 36 The fatal injury of intracranial hemorrhage was a result of fractures in Salcedo's skull which may have been caused by contact with a hard and blunt object such as fistblows, kicks and a blunt wooden instrument. 37 Appellants do not deny that Salcedo was mauled, kicked and punched. Sumilang in fact testified that Salcedo was pummeled by his assailants with stones in their hands. 38 Appellants also contend that although the appellate court correctly disregarded Exhibits "D," "G," and "P," it erroneously gave evidentiary weight to Exhibits "O," "V," "V-1" to "V-48," "W," "W-1" to "W13." 39 Exhibit "O" is the Joint Affidavit of Pat. Flores and Pat. Bautista, the police intelligenceoperatives who witnessed the rally and subsequent dispersal operation. Pat. Flores properly identified Exhibit "O" as his sworn statement and in fact gave testimony corroborating the contents thereof. 40 Besides, the Joint Affidavit merely reiterates what the other prosecution witnesses testified to. Identification by Pat. Bautista is a surplusage. If appellants wanted to impeach the said affidavit, they should have placed Pat. Flores on the witness stand. Exhibits "V," "V-1" to "V-48" are photographs taken of the victim as he was being mauled at the Luneta starting from a grassy portion to the pavement at the Rizal Monument and along Roxas Boulevard, 41 as he was being chased by his assailants 42 and as he sat pleading with his assailants. 43 Exhibits "W", "W-1" to "W-13" are photographs of Salcedo and the mauling published in local newspapers and magazines such as the Philippine Star, 44 Mr. and Ms. Magazine, 45 Philippine Daily Inquirer, 46 and the Malaya. 47 The admissibility of these photographs is being questioned by appellants for lack of proper identification by the person or persons who took the same. The rule in this jurisdiction is that photographs, when presented in evidence, must be identified by the photographer as to its production and testified as to the circumstances under which they were produced. 48 The value of this kind of evidence lies in its being a correct representation or reproduction of the original, 49 and its admissibility is determined by its accuracy in portraying the scene at the time of the crime. 50 The photographer, however, is not the only witness who can identify the pictures he has taken. 51 The correctness of the photograph as a faithful representation of the object portrayed can be proved prima facie, either by the testimony of the person who made it or by other competent witnesses, after which the court can admit it subject to impeachment as to its accuracy. 52 Photographs, therefore, can be identified by the photographer or by any other competent witness who can testify to its exactness and accuracy. 53

This court notes that when the prosecution offered the photographs as part of its evidence, appellants, through counsel Atty. Alfredo Lazaro, Jr. objected to their admissibility for lack of proper identification. 54 However, when the accused presented their evidence, Atty. Winlove Dumayas, counsel for accused Joselito Tamayo and Gerry Neri used Exhibits "V", "V-1" to "V-48" to prove that his clients were not in any of the pictures and therefore could not have participated in the mauling of the victim. 55 The photographs were adopted by appellant Joselito Tamayo and accused Gerry Neri as part of the defense exhibits. And at this hearing, Atty. Dumayas represented all the other accused per understanding with their respective counsels, including Atty. Lazaro, who were absent. At subsequent hearings, the prosecution used the photographs to cross-examine all the accused who took the witness stand. 56 No objection was made by counsel for any of the accused, not until Atty. Lazaro appeared at the third hearing and interposed a continuing objection to their admissibility. 57 The objection of Atty. Lazaro to the admissibility of the photographs is anchored on the fact that the person who took the same was not presented to identify them. We rule that the use of these photographs by some of the accused to show their alleged non-participation in the crime is an admission of the exactness and accuracy thereof. That the photographs are faithful representations of the mauling incident was affirmed when appellants Richard de los Santos, Nilo Pacadar and Joel Tan identified themselves therein and gave reasons for their presence thereat. 58 An analysis of the photographs vis-a-vis the accused's testimonies reveal that only three of the appellants, namely, Richard de los Santos, Nilo Pacadar and Joel Tan could be readily seen in various belligerent poses lunging or hovering behind or over the victim. 59 Appellant Romeo Sison appears only once and he, although afflicted with hernia is shown merely running after the victim. 60Appellant Joselito Tamayo was not identified in any of the pictures. The absence of the two appellants in the photographs does not exculpate them. The photographs did not capture the entire sequence of the killing of Salcedo but only segments thereof. While the pictures did not record Sison and Tamayo hitting Salcedo, they were unequivocally identified by Sumilang and Banculo 61Appellants' denials and alibis cannot overcome their eyeball identification. Appellants claim that the lower courts erred in finding the existence of conspiracy among the principal accused and in convicting them of murder qualified by abuse of superior strength, not death in tumultuous affray. Death in a tumultuous affray is defined in Article 251 of the Revised Penal code as follows: Art. 251. Death caused in a tumultuous affray. When, while several persons, not composing groups organized for the common purpose of assaulting and attacking each other reciprocally, quarrel and assault each other in a confused and tumultuous manner, and in the course of the affray someone is killed, and it cannot be ascertained who actually killed the deceased, but the person or persons who inflicted serious physical injuries can be identified, such person or persons shall be punished by prison mayor. If it cannot be determined who inflicted the serious physical injuries on the deceased, the penalty ofprision correccional in its medium and maximum periods shall be imposed upon all those who shall have used violence upon the person of the victim. For this article to apply, it must be established that: (1) there be several persons; (2) that they did not compose groups organized for the common purpose of assaulting and attacking each other reciprocally; (3) these several persons quarrelled and assaulted one another in a confused and tumultuous manner; (4) someone was killed in the course of the affray; (5) it

cannot be ascertained who actually killed the deceased; and (6) that the person or persons who inflicted serious physical injuries or who used violence can be identified. 62 A tumultuous affray takes place when a quarrel occurs between several persons and they engage in a confused and tumultuous affray, in the course of which some person is killed or wounded and the author thereof cannot be ascertained. 63 The quarrel in the instant case, if it can be called a quarrel, was between one distinct group and one individual. Confusion may have occurred because of the police dispersal of the rallyists, but this confusion subsided eventually after the loyalists fled to Maria Orosa Street. It was only a while later after said dispersal that one distinct group identified as loyalists picked on one defenseless individual and attacked him repeatedly, taking turns in inflicting punches, kicks and blows on him. There was no confusion and tumultuous quarrel or affray, nor was there a reciprocal aggression at this stage of the incident. 64 As the lower courts found, the victim's assailants were numerous by as much as fifty in number 65 and were armed with stones with which they hit the victim. They took advantage of their superior strength and excessive force and frustrated any attempt by Salcedo to escape and free himself. They followed Salcedo from the Chinese Garden to the Rizal Monument several meters away and hit him mercilessly even when he was already fallen on the ground. There was a time when Salcedo was able to get up, prop himself against the pavement and wipe off the blood from his face. But his attackers continued to pursue him relentlessly. Salcedo could not defend himself nor could he find means to defend himself. Sumilang tried to save him from his assailants but they continued beating him, hitting Sumilang in the process. Salcedo pleaded for mercy but they ignored his pleas until he finally lost consciousness. The deliberate and prolonged use of superior strength on a defenseless victim qualifies the killing to murder. Treachery as a qualifying circumstance cannot be appreciated in the instant case. There is no proof that the attack on Salcedo was deliberately and consciously chosen to ensure the assailants' safety from any defense the victim could have made. True, the attack on Salcedo was sudden and unexpected but it was apparently because of the fact that he was wearing a yellow t-shirt or because he allegedly flashed the "Laban" sign against the rallyists, taunting them into mauling him. As the appellate court well found, Salcedo had the opportunity to sense the temper of the rallyists and run away from them but he, unfortunately, was overtaken by them. The essence of treachery is the sudden and unexpected attack without the slightest provocation on the part of the person being attacked. 66 The qualifying circumstance of evident premeditation was alleged in the information against Joselito Tamayo. Evident premeditation cannot be appreciated in this case because the attack against Salcedo was sudden and spontaneous, spurred by the raging animosity against the so-called "Coryistas." It was not preceded by cool thought and reflection. We find however the existence of a conspiracy among appellants. At the time they were committing the crime, their actions impliedly showed a unity of purpose among them, a concerted effort to bring about the death of Salcedo. Where a conspiracy existed and is proved, a showing as to who among the conspirators inflicted the fatal wound is not required to sustain a conviction. 67 Each of the conspirators is liable for all acts of the others regardless of the intent and character of their participation, because the act of one is the act of all. 68 The trial court awarded the heirs of Salcedo P74,000.00 as actual damages, P30,000.00 as moral and exemplary damages, and one half of the costs of the suit. At the time he died on July 27, 1986, Salcedo was twenty three years old and was set to leave on August 4, 1986 for employment in

Saudi Arabia. 69 The reckless disregard for such a young person's life and the anguish wrought on his widow and three small children, 70 warrant an increase in moral damages from P30,000.00 to P100,000.00. The indemnity of P50,000.00 must also be awarded for the death of the victim. 71 IN VIEW WHEREOF, the decision appealed from is hereby affirmed and modified as follows: 1. Accused-appellants Romeo Sison, Nilo Pacadar, Joel Tan and Richard de los Santos are found GUILTY beyond reasonable doubt of Murder without any aggravating or mitigating circumstance and are each hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua; 2. Accused-appellant Joselito Tamayo is found GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of Homicide with the generic aggravating circumstance of abuse of superior strength and, as a consequence, he is sentenced to an indeterminate penalty of TWELVE (12) YEARS of prision mayoras minimum to TWENTY (20) YEARS of reclusion temporal as maximum; 3. All accused-appellants are hereby ordered to pay jointly and severally the heirs of Stephen Salcedo the following amounts: (a) P74,000.00 as actual damages; (b) P100,000.00 as moral damages; and (c) P50,000.00 as indemnity for the death of the victim.